

## OTRA VEZ LOS RUSOS EN PRUSIA

# Sigue indecisa la gran batalla

### EL ALA DERECHA ALEMANA RETROCEDE

#### AUN ES PRONTO

En la noche del viernes al sábado recibimos el siguiente comunicado oficial de Londres:

«Se considera como muy significativo y determinado por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del Presidente de los Estados Unidos, el Canciller alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz.»  
Comentémoslo brevemente.

«Ha habido algún hecho determinante de clara inferioridad en uno de los grupos de naciones que pelean?»

Sinceramente creemos que no. La superioridad alemana, bien marcada al comienzo de la guerra terrestre, desapareció en la primera quincena de septiembre con la batalla del Marne y los desastres austriacos.

Hoy, Alemania y los aliados se equilibran. La primera (salvo en algunas localidades prusianas) no tiene invasores dentro de su territorio metropolitano. Pierde sus anejos coloniales, mas el suelo patrio apenas si fué verdaderamente hollado por la planta del enemigo.

Al principio, las regencias de la Prusia oriental fueron atacadas terriblemente y sufrieron muchísimo. Pero luego, los refuerzos llegados del Oeste las libertaron de un modo casi completo. Después de mes y medio de operaciones, los soldados germanos vierten su sangre en Francia, Bélgica y Rusia.

No olvidamos, sin embargo, Alsacia y Lorena, ambas conquistadas en parte, el pasado mes, por Pau y sus fuerzas. Pero esa conquista fué tan efímera, que nada significa para nuestra exposición de hechos.

Alemania, pues, no está vencida ni invadida. Sus ejércitos no padecieron aún derrotas irreparables, de esas que aniquilan. La batalla del Marne representó un fracaso para ellos, mas no debilitó extraordinariamente su poderío inicial.

Ahora bien. Alemania no ha conseguido nada de lo que debía lograr. Sus adversarios son mucho más fuertes de lo que había calculado y resisten con brio tan grande, que cada día que pasa su posición es más difícil.

Llevamos cerca de dos meses de luchas y los ejércitos francés, inglés y belga no han sido destruidos. Tampoco París fué tomado. Y en lo que respecta a Rusia, su acción se desarrolla con una fuerza potencial tan enorme, que encierra, para los dos Imperios del centro, los peligros mayores.

No hace muchos días que leímos un artículo de un alemán, donde se afirmaba lo que sigue: «Rusia necesita ocho meses para su movilización.»

Y no se piense que se trataba de una boudade. En las altas esferas de Alemania creían lo propio. El recuerdo de la Manchuria les impulsaba a despreciar al gigante norteamericano. No comprendían que Kharbin está muy lejos de Moscú, y la Galitzia, la Posenia y la Prusia Oriental muy cerca, y que no es lo mismo sostener una guerra a miles de leguas de las fronteras, que a las puertas de la casa propia.

Además, burlábanse en Berlín del ejército inglés. Bismarck, un día, refiriéndose a éste, dijo: «Si desembarca en Alemania, le haremos prender por la Policía.» Y la falsa idea que tales palabras reflejaban, informaba los actos de las clases directoras.

Igualmente juzgaban en Alemania que los franceses se destruirían en espantables guerras civiles, no bien los ulanos asomasen por Verdun y Belfort. Uno de los factores con que contaba el gran Estado Mayor del Kaiser era el sindicalismo galo, sin patria y sin noción de los deberes nacionales y colectivos.

Por último, se confiaba ciegamente en la preparación del ejército austriaco y en la revolución de la India. Las tropas de Francisco José han sido vencidas rápidamente, y los pueblos indostánicos y sus Soberanos dan a cada momento pruebas de un extraordinario idealismo.

Resumiendo, diremos que en el primer período de la guerra europea no ha pasado nada de lo que el pueblo alemán esperaba ocurriese.

Francia, resistiendo con éxito. Bélgica, sin declararse vencida. Rusia, avanzando victoriosa. Inglaterra, dominando en los mares y organizando nuevos ejércitos. Austria, aplastada en diez y seis días de batallas. Serbia, trocándose de invadida en invasora. Italia, preparando el paso memorable desde la neutralidad a la intervención armada en provecho propio...

He aquí el balance que Alemania hará, entre dos lecturas de los despachos optimistas de von Stein, el general aposentador...

Pero no pedirá la paz. Tal vez, si una nación amiga ofreciera su mediación, la aceptase, considera lo que hoy por hoy puede tratar con los aliados en condiciones de igualdad relativa.

Mas Inglaterra está ahí. Es implacable. Necesita que la escuadra alemana sea destruida.

Necesita que el comercio germano sea expulsado de los grandes mercados mundiales. Necesita asegurarse largos años de tranquila dominación industrial y marítima.

Si la paz fuera ajustada ahora, sería una paz falsa, quebradiza, inestable, prendida con alfileres. Y lo que el mundo desea es algo sólido, firme, que le permita continuar sus evoluciones perfectivas, sin que aparezca en el horizonte el fantasma horrendo de otra conflagración.

Alemania no ha vencido, pero no la han derrotado. Y seguirá luchando. Es tan fuerte, que sus enemigos deberán todavía hacer esfuerzos gigantescos.

Estamos al principio del principio. No hablemos del final. ¡Aparece tan lejano!

Sigue la batalla desde La Fere al Norte de Verdun. A juzgar por los partes oficiales franceses, los alemanes se mantienen en casi toda su línea a la defensiva y los contraataques que realizan no son violentos en demasía. Flaquean por su ala derecha, la que manda von Kluck y que, replegándose en la batalla del Marne, obligó a todo el ejército a hacer lo mismo.

¿Qué se proponen los alemanes con esta resistencia? ¿Preparar otra ofensiva? ¿Asegurarse una tranquila retirada a sus fronteras? ¿Qué habrá de cierto en la información del «Herald» sobre un pretendido propósito del Kaiser de suspender la invasión de Francia para revolverse contra Rusia, vencedora de los austriacos y temblé en extremo?

French ha comunicado a su Gobierno que la batalla del Aisne se reduce, en la mayor parte de su frente, a tremendos duelos de artillería. Joffre, en sus informes, alude frecuentemente a lo ventajoso de las posiciones alemanas. Efectivamente, las colinas de Craonne y las montañas de Reims son bases defensivas de fortificación cómoda. Además, el Argonne asegura la izquierda de los ejércitos alemanes contra un movimiento enderezado a subir por el Meuse y luego a amenazar la retaguardia.

Tal vez los germanos esperen fuerzas de consideración para atacar de veras a Joffre. Seguimos creyendo que no renunciarán fácilmente a los objetivos cuyo logro buscan en Francia. Cada día que pasa empeora el estado de su causa nacional. Lo saben de sobra, y seguramente harán todavía algo sobrehumano.

Algunos colegas se extrañan de que los austriacos, pese a sus derrotas en el Danubio, el Drina y el Sava, bombardeen Belgrado con tanta frecuencia. La cosa tiene sencillísima explicación. Los monitores acorazados de Francisco José navegan sin obstáculos por el gran río. Y no obstante las baterías que Serbia establezca en Semlin, podrán, siempre que quierán, lanzar sobre la capital del Rey Pedro los proyectiles de sus cañones.

## LA ACCION TERRESTRE

### Los prisioneros franceses en Alemania

BASILEA, 18. Respondiendo a la iniciativa de Suiza sobre los prisioneros de guerra y manera de que sus familias puedan obtener informes, el Gobierno alemán ha constituido en Berlín una oficina que ha enviado ya algunas listas a Ginebra, dando noticias de los prisioneros del ejército aliado que están en su poder.

### La censura en Francia

Circular del ministro de la Guerra.  
BURDEOS, 18. El ministro de la Guerra ha dirigido a los generales jefes de las diversas regiones militares de Francia una circular relativa a la forma en que se ejerce la censura.

Según la circular, en algunas poblaciones no se ajusta el ejercicio de la censura a lo que es preciso en las circunstancias actuales. En París y en Burdeos esa función nada deja que desear, y es necesario que ocurra lo mismo en las demás poblaciones.

### Otra víctima de la guerra

Mme. Bouhet.  
AMBERES, 18. Entre las víctimas causadas en Bélgica por la artillería alemana figura Mme. Bouhet, superiora de las damas del Corazón de Jesús.

### El odio a los alemanes

Conducta de los obreros belgas.  
ROMA, 18. Según informes procedentes de Alemania, la «Gaceta de Colonia» refiere que en Bélgica es cada día mayor el odio que se manifiesta contra los alemanes.

Cita el caso de que numerosísimos obreros belgas que fueron invitados a trabajar por cuenta de los alemanes, negáronse en redon-

do, no obstante ofrecerles jornales de siete francos por día.

Han preferido pasar estrecheces a servir a los invasores.

### El Príncipe Joaquín de Prusia Llegada a Berlín.

COPENHAGUE, 18. El Príncipe Joaquín de Prusia, hijo del Kaiser, que resultó herido en combate reciente, ha llegado a Berlín. Para su curación será instalado en el castillo de Bellevue.

### Combatientes judíos

LONDRES, 18. Una estadística oficial inglesa que acaba de publicarse dice que en el ejército ruso combaten actualmente 250.000 judíos; y que un gran número de éstos se alistó diariamente en el ejército inglés.

### Franceses procedentes de Siam

LONDRES, 18. El transatlántico inglés «Siria» ha llegado a Malta, conduciendo un gran número de movilizadas franceses que se encontraban en Siam.

### En la Prusia oriental

Nota del Gobierno ruso.  
PETROGRADO, 17. El Gobierno ruso ha facilitado una nota, desmintiendo de un modo terminante que sus tropas incendien las ciudades y aldeas que atraviesan en la Prusia Oriental.

### Prisioneros de guerra Alemanes y alsacianos.

RENNES, 18. Una expedición de 1.200 alemanes prisioneros de guerra ha pasado por la línea de Brest. Algunos procedían de la parte de Dinant. Numerosos alsacianos que figuraban entre los prisioneros de guerra se han alistado para formar parte de la legión extranjera y luchar en favor de Francia.

### Bajas alemanas

Informes ingleses.  
LONDRES, 18. Un telegrama que publica «The Morning Post» afirma que los alemanes han tenido en la región de Nancy 20.000 muertos en el primer ataque y 11.000 en el segundo.

### ¿Rumania contra Austria?

Rumor que se acentúa.  
PARIS, 18. Por momentos se acentúa el rumor de que Rumania va a intervenir muy pronto activamente en el conflicto europeo, haciendo armas contra el Imperio austrohúngaro.

Rumania ha permanecido hasta ahora en actitud indecisa, porque no le constaba cuál era, y cuál habría de ser en adelante, la actitud de Italia.

A conocerla se han encaminado gestiones diplomáticas recientemente hechas. Y parece ser que el resultado de esas negociaciones es el que confirma a Rumania en sus propósitos francamente hostiles a Austria.

### El Kronprinz a la Prusia

PETROGRADO, 18. Todos los informes aquí recibidos parecen confirmar la designación del Kronprinz para mandar las tropas que en la Prusia Oriental se oponen al avance ruso.

### La invasión rusa

Más cañones tomados.  
PETROGRADO, 18. El Estado Mayor participa, con fecha 17, que, continuando la persecución del enemigo, los rusos consiguieron importantes éxitos en todo el frente de batalla, castigando seriamente a las retaguardias austriacas.

Se apoderaron de Sandomir y tomaron al asalto excelentes posiciones, cerca de Kheschhoff, y luego franquearon el río San, hostigando a los austriacos en su derrota.

En la región de Javorovo, las columnas rusas se apoderaron de los convoyes de los 6.º y 14.º Cuerpos austriacos, en los que iban más de treinta cañones con sus municiones, en gran cantidad, y, además, les hicieron unos 5.000 prisioneros.

En el frente de la Prusia oriental, únicamente han sido señalados algunos combates insignificantes.

### Toma de Gorazza.

CETTIGNE, 18. Dicen con fecha 15 que una columna montenegrina que opera en Herzegovina al mando del general Vankotitch, después de un encarnizado combate, se apoderó de la plaza fortificada de Gorazza, entre Fotcha y Vichegrad.

### Prisión extraordinaria.

ODESSA, 18. Telegrafían de Constantino-plea con fecha 17 que la oficina de la Prensa ha prohibido a los periódicos emplear la palabra Petrogrado en sustitución de Petersburgo.

El director de la Agencia telegráfica otomana, Sr. Gourdj, ha sido detenido en razón a sus sentimientos francófilos.

Se le acusa de haber publicado noticias favorables de la Triple Entente, y especialmente telegramas de la Agencia oficial rusa.

### Comentarios de «Le Matin»

El laconismo de Joffre.  
PARIS, 18. «Le Matin», comentando los términos en que están redactados los últimos comunicados, felicitase de ver en ellos, a través de la reserva que es necesaria, un espíritu de confianza para el éxito final, inspirándose estos partes en el mismo sentir en que lo fueron los de la batalla de Reims.

«Bástenos saber—añade—que esta reserva emana del propio general Joffre, y de saber, por declaración suya, que el enemigo flaquea en varios puntos y que el espíritu de nuestra tropa sigue siendo excelente.»

### Los alemanes se repliegan.

PETROGRADO, 18. Anuncian, con fecha 17, que las tropas alemanas que operaban en la provincia de Kielce, habiendo sabido la derrota austriaca en Krasnik y Tomaschoff, se replegaron rápidamente hacia el Sur para unirse al ejército derrotado.

### La vida en Burdeos

Salida de ministros.  
BURDEOS, 18. Los ministros de las Colonias y del Comercio han salido ayer, encargados de una misión especial.

El primero recorrerá la región del Marne, y el segundo la del Norte y Paso de Calais.

Visitarán las ciudades que ocuparon los alemanes en su avance y tomarán nota de los daños que causaron, para ver de remediarlos en lo posible.

### Trenes de alsacianos.

Dicen de París que han llegado a dicha capital dos trenes con alsacianos jóvenes, de diez y siete a veinte años, que buyeron de Alsacia al comenzar la guerra.

En el primer tren iban 1.140, y en el segundo 1.625.

Los dos trenes estaban cubiertos de flores. Entre los alsacianos vienen dos sacerdotes jóvenes.

Todos ellos quieren ingresar en el ejército francés.

Muchos no saben el francés; sin embargo, gritan: «Viva Francia!»

La mayor parte de ellos vendrá a Burdeos.

### Una rectificación.

«Le Figaro» de París, publicó un artículo humorístico, diciendo que en dicha capital funciona un Gobierno local, compuesto del general Gallieni y varios ex ministros.

M. Clergencesau comenta este artículo en su periódico «El Hombre Libre», que se publica aquí, diciendo que a ese Gobierno había que añadir los directores de la Opera Cómica y de la Opera de Montecarlo.

El Gobierno ha hecho que la agencia Havas publique una nota oficiosa desmintiendo en términos muy severos la información de «Le Figaro».

### Para los heridos rusos

Hospital costeado por los suecos.  
PETROGRADO, 18. Ha sido inaugurado el hospital costeado por los suecos para los heridos de la campaña rusa.

El alcalde de Petrogrado ha enviado un mensaje de gratitud al Gobierno sueco, y otro en análogo sentido al de Noruega, porque también los noruegos han tenido una iniciativa semejante.

### General condecorado

BURDEOS, 18. El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana, y de acuerdo con la propuesta del generalísimo Joffre, ha nombrado al general De Castellnou gran oficial de la Legión de Honor.

Como es sabido, el general De Castellnou, con la cooperación del generalísimo Joffre, ha sido el alma de la movilización, durante su corto paso por el Estado Mayor.

### Felicitación de Montenegro

BURDEOS, 18. El Presidente del Consejo de ministros de Montenegro ha enviado un telegrama de felicitación al Gobierno francés, por el éxito obtenido estos días.

El Sr. Viviani ha contestado con otro telegrama de agradecimiento.

### Aviador condecorado

BASILEA, 18. Un aviador alemán, que voló sobre París hace unos días, ha sido condecorado por el Kaiser con la cruz de Hierro.

### Situación de Alemania

COPENHAGUE, 18. El periódico «Worwaerts» examina la situación del Imperio alemán.

Dice que la situación es lo mejor que puede ser, después de un mes de guerra; pero—añade—sería una ilusión creer que han terminado las grandes batallas.

ocultar que, si no conseguimos atenuar esta crisis, sus consecuencias serán incalculables para el Imperio.»

### Recuerdo de Belfort

Postales alemanas.  
BELFORT, 18. A los alemanes heridos y prisioneros les han sido encontradas postales que tenían preparadas para enviarlas a sus familias en cuanto entrasen en Belfort.

«Recuerdo de Belfort», se leía en todas ellas.

Las postales habían sido hechas hace bastante tiempo.

### En el África central

Retirada de los alemanes.  
BLANTYRE (África Central), 18. El oficial alemán que mandaba las fuerzas de la colonia, ha muerto.

Las tropas alemanas se retiraron en pequeños destacamentos.

Durante la retirada hicieron saltar el puente sobre el río Songoue.

Los ingleses hicieron un reconocimiento en la frontera, sin entrar en contacto con los alemanes.

### Se paga el cupón

BURDEOS, 18. El ministro de Hacienda ha ordenado a los tesoreros-pagadores que satisfagan los intereses debidos de la renta del 3 por 100 amortizable con la simple presentación de los cupones, sin esperar a que las formalidades debidas sean cumplidas para la entrega de nuevos títulos, en el caso en que las series fuesen reembolsables y no produjesen más interés.

En cuanto a los cambios exteriores, su mercado fué desorganizado por la supresión total o parcial de las relaciones comerciales entre los grandes países y por el establecimiento del curso forzoso en la mayor parte de ellos.

El ministro invita al Banco de Francia y a los establecimientos de crédito a que se pongan de acuerdo para remediar en lo posible este estado de cosas.

### Sigue el avance ruso

PETROGRADO, 18. Comunicado oficial: «En el frente de la Prusia oriental los rusos detuvieron definitivamente el día 17 la ofensiva alemana.

El enemigo, que sobre varios puntos se repliega, cambia de posiciones. En el frente austriaco continúa la persecución del enemigo.

Los rusos se aproximan a las posiciones defensivas de Siniara, Yaroslavl y Przemysl.»

### Navío inglés a pique

LONDRES, 19. El Almirantazgo anuncia que el navío de instrucción «Fisguard» se ha ido a pique en el Canal de la Mancha.

Han muerto 21 tripulantes, y se han salvado 43.

Faltan detalles.

### Catorce mil alemanes muertos.

LONDRES, 18. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Rotterdam dice que sabe de buena fuente que los alemanes perdieron cada día, durante la quincena última, alrededor de 3.200 hombres, entre muertos, heridos y prisioneros.

Estima que el número de alemanes muertos ha sido el de 14.000.

### Dice el Rey de Inglaterra.

LONDRES, 18. El Rey de Inglaterra, en el discurso de clausura del Parlamento, dijo: «Nos batimos por un fin honorable, y no dependremos las armas en tanto que este fin haya sido completamente logrado.

Tengo confianza en los esfuerzos unidos y leales de mis súbditos.»

### Sigue la batalla

PARIS, 18. Comunicado oficial: «La batalla continuó todo el día 17 sobre todo el frente del Oise y el Woevre, sin modificaciones importantes en ningún punto.

Los alemanes intentaron tres ataques ofensivos contra el ejército inglés, que fracasaron, y nos adelantamos sobre ciertos puntos.

En las alturas del Norte del Aisne rechazamos violentos contraataques nocturnos entre Craonne y Reims, así como intentos ofensivos contra Reims.

De Reims al Argonne, los alemanes han efectuado importantes trabajos de fortificación, adoptando una táctica puramente defensiva.

En Lorena y los Vosgos, los enemigos ocupan igualmente posiciones defensivas en las proximidades de la frontera.

La situación desde Argonne al Woevre, sin modificaciones.»

### Belgas y alemanes

AMBERES, 18. (Oficial.) El miércoles, por la noche, las tropas alemanas volvieron de Bruselas a Termonde, no cesando en toda la noche el cañoneo.

Hoy se reprodujo el duelo de artillería entablado entre los alemanes y los belgas que defienden la salida de esta localidad, al Norte de la cual se presentó la Infantería alemana delante de un puente destruido por los bel-

gas, siendo acogida por un fuego intenso de ametralladoras.

Los alemanes se replegaron en desorden sobre Termonde.

¿Busca Alemania la paz?

LONDRES, 18. Comunicado oficial: "Se considera como muy significativo y determinado por la situación difícil de los ejércitos alemanes, el hecho de que, por indicación del Presidente de los Estados Unidos, el Cancellier alemán haya discutido con el embajador americano en Berlín la cuestión de la paz y le haya sugerido la idea de lograr de los aliados unas proposiciones de paz."

El comunicado de media noche.

PARIS, 18. El comunicado oficial de las once de la noche dice así: "Ningún cambio se nota en la situación. Hemos continuado progresando, y se nota una ligera calma en nuestra ala izquierda."

Notas de la guerra

Héroe de catorce años

Le Gaultois cuenta la siguiente historia: "Al acercarse á Lila, en el cordón de Douchy, los alemanes detuvieron á quince mineros y se dispusieron á fusilarlos. El teniente que mandaba el pelotón iba á dar la voz de ¡fuego! cuando se desplomó muerto. Estupor, momento de vacilación, luego una explosión de espantosa rabia. Al borde de un hoyo caía también el brazo vengador. Un sargento de Infantería, un francés, herido en un combate reciente, agonizaba en el fondo de un hoyo. Había visto la horrible escena, y sacando su revólver mató al organizador de la matanza. Los alemanes se precipitan, lo sacan de su refugio, lo arrastran á culatazos y á puntapiés, y lo arrojan al pie del muro donde están alineados los mineros condenados á muerte. Sin embargo, hubo un pequeño retraso en la ejecución, porque los soldados del Kaiser, acaso por piedad humana en ausencia de un superior, esperaron para vengar al muerto á que otro oficial les diese la orden. Y fueron á buscar al capitán. Como éste tardase en llegar, el sargento francés, sediento á causa de la fiebre, vió á un chico emocionado, y contentiendo el llanto entre los testigos del drama. Y gritóle con voz apagada y suplicante: — ¡Tengo sed! ¡Quiero morir; pero antes un vaso de agua, por compasión! El chico echó á correr y trajo un jarro de agua fresca. El pobre sargento la bebió con ansia y placer al mismo tiempo. — ¿Qué es eso? — exclamó una voz de trueno. — ¿Quién se lo ha permitido, gofallo? Espera un poco. Era el capitán alemán. Luego continuó: — ¡Ah! ¿Tú socorres á ese miserable? Pues bien, para que aprendas, toma ese fusil. Cógelolo así; la mano ahí, y tú dispararás cuando yo te diga ¡fuego!, apuntando á ese hombre. Tú mismo matarás á tu sargento. El oficial alemán reía. La broma le parecía excelente. De una ojeada revistó su pelotón. Los fusiles estaban apuntando. Otra mirada al chico. Este tenía bien el arma y apuntaba al sargento francés. ¡Fuego! Los quince mineros se desplomaron, y también el capitán alemán. Con un ágil movimiento de leoncillo, el chico había dado vuelta, y á quemarropa mató al capitán. Claro es que inmediatamente el chico fue fusilado á su vez. El chico se llamaba Emilio Despres. En su país natal le van á elevar un monumento."

De Gibraltar

De una información del Diario de Jerez, reproducimos los siguientes párrafos: "Entramos en Gibraltar. Por el Peñón suben las casas amarillas, rojizas, que se confunden con el color de la tierra. A las puertas de la plaza nos detienen unos policemen y nos entregan un ticket. Lo leemos: "Waterport. Permit until first evening gunfire. John Cochrane, chief of Police."

Ya podemos circular por la plaza. Por la calle Real, ancha y exótica, con sus tabaquerías y sus tiendas indias llenas de sedas riquísimas, y de telas de oro y de juguetillos de marfil, aturden los gritos de los vendedores de periódicos. ¡La derrota de los alemanes! ¡Las victorias inglesas! ¡Los cañones y prisioneros cogidos por Inglaterra á Alemania! ¡Los millones de bajas sufridas por el ejército alemán en las últimas batallas! La gran preocupación de Gibraltar la constituye la guerra; en cafés, en círculos, en tertulias no se habla de otra cosa; el comercio se arruina; los trabajos se paralizan; se mira mucho hacia el cielo, pensando en los dirigibles; se mira más hacia Rusia, porque del esfuerzo del oso siberiano se espera el triunfo en el Continente. Se vive en una atmósfera de nerviosismo; todos tienen fe, una fe poderosa de pueblo consciente de su fuerza y de su valor, en la Marina; Inglaterra es hoy, como ayer, la dueña del mar; Inglaterra en el agua es invencible. Pero si Alemania derrota á franceses y á rusos, si se erige en árbitra y emperatriz del Continente, ¿qué ocurrirá? ¿No se prolongará la guerra indefinidamente? Y el espectro de una lucha sin fin, de años, de quinquenios, porque Inglaterra no se humillará nunca, se vislumbra en el horizonte, con su cortejo de miseria y de ruina. Y Gibraltar, como el mundo entero, mira con inquietud hacia el mañana, preñado de peligros. En uno de estos coches, que parecen pagodas ambulantes, damos la vuelta á Gibraltar. No se ve un cañón por ninguna parte; el Peñón severo—al fin inglés—guarda escrupu-

losamente sus secretos en las entrañas, donde aliento un volcán de hierro y de fuego.

La distinción británica, enemiga de relumbrones, se refleja en esta máquina formidable de guerra; aquí vibra el espíritu de la raza sajona. La fanfarronería meridional, tan amiga del lujo fastuoso, tan apasionada por aparentar que posee más de lo que tiene, contrasta con esta sencillez inglesa. En Ceuta, en Tetuán, en Tánger, hemos visto cañones por todas partes; en realidad muchos de ellos no son otra cosa que enormes masas de metal, útiles para ser vendidas al peso; en Gibraltar no vemos ninguno; si no supiéramos que es una plaza fuerte, no lo sospecharíamos; con sus casitas de Belén casero parece una plácida población holandesa: no le faltan más que los molinos. Hasta los soldados ingleses, tiesos, rígidos, vestidos con uniformes pintorescos de colores, se nos antojan unos buenos muchachos, muy decorativos, incapaces de hacer daño á una mosca. Y, sin embargo, en los campos de Francia están demostrando que saben morir sin retroceder... Del puerto sale un transporte cargado de tropas. Son los regimientos escoceses, que constituirán parte de la guarnición de Gibraltar; el Gobierno de la metrópoli los envía á la guerra. Sobre la cubierta se amontonan los hombres. Un torpedero custodia al buque, como rodrigón escudero á dama recatada. Desde los muelles, desde los balcones de las casas, desde las murallas, la muchedumbre observa cómo sale el barco del puerto, arrastrado por un remolcador. Hay fulgor de patriotismo en todos los ojos. Con los soldados que parten van las esperanzas y los afectos de Gibraltar. Del buque surge, como un *hossanna*, un ¡hurra! formidable, entusiasta. De las alturas del Peñón ruedan sobre las casas, sobre las calles, hasta hundirse en la bahía, los ¡hurra! de los que se quedan, contestando á los ¡hurra! de los que se van."

La voz de un prelado

Reproducimos los siguientes párrafos de una circular publicada por el prelado de Cádiz: "Si todos los años hemos dirigido nuestra exhortación ferviente á los fieles diocesanos para que honrasen á la Santísima Virgen con el rezo devoto del Santo Rosario especialmente en el mes de octubre, con mucha más razón lo hacemos en el presente, en el que las trisísimas circunstancias que á todos nos rodean, obligan á acudir á la Madre de Dios y Madre Nuestra en demanda de especiales auxilios. Todos conocéis, amados diocesanos, la situación creada en Europa por la lucha encarnizada que se ha entablado entre las más poderosas naciones, y cuán horrosos son ya—y puede temerse sean en adelante—los estragos que en todo orden produce siempre el azote de la guerra, y más cuando toma las proporciones que la presente, por diversas causas. Pues bien; para salir al frente el cristiano, en cuanto le sea posible, á este mal gravísimo, ya que no use otras armas que las de la oración, presente cada día á la Virgen Inmaculada el obsequio del Santo Rosario, y obliquela con su deprecaación fervorosa á que tienda el manto de su misericordia sobre todos en general y obtenga de su Hijo bendito, verdadero y supremo Príncipe de la Paz, la que todos ansiamos en esta horrible contienda."

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

19 de septiembre de 1870.

"El duque de Fritx James ha publicado un comunicado en la Gaceta de Francia declarando que los bávaros y prusianos habían quemado la aldea de Bazeilles, arrojando á las llamas á hombres, mujeres y niños, con una crueldad sin ejemplo en los fastos de las guerras más bárbaras."

"Por Colonia pasaron el día 9 del mes corriente los tres primeros trenes con prisioneros de Sedán, á las cinco, ocho y once de la mañana. Cada tren traía 800 ó 1.000 mezclados de todos los regimientos. La disposición de los ánimos de esta gente era muy diversa. Algunos estaban tristes y abatidos; pero otros, y éstos en gran mayoría, contentos y alegres. En su exterior, en general, sus uniformes llenos de lodo y en desorden, se veían los trabajos y las fatigas que habían pasado estos infelices en los últimos días. Muchos estaban hasta descalzos; otros sin cascos ni gorras, envueltas las cabezas en pañuelos blancos, azules y encarnados. En fin, formaban estos hombres un conjunto triste y melancólico."

"Inmediatamente después de la capitulación de Sedán los alemanes dieron cuenta de ella á los generales Ulrich y Bazaine, que mandan en Estrasburgo y Metz, permitiendo á este último que enviase un general á Sedán para enterarse de los sucesos."

"Parece que los alemanes se proponen atacar á París por la parte del Sudeste, entre Charenton y Clamart, estableciendo su cuartel general en Versalles."

"TOURS, 18 (12,25 tarde). La mayor parte de los embajadores y de los ministros extranjeros en París han llegado esta mañana á Tours. Los preparativos y los armamentos continúan en todas partes. En Tours y sus inmediaciones hay 25.000 hombres armados. Tropas de voluntarios han marchado de Tours hoy, dirigiéndose al Norte. Viajeros llegados á Tours esta mañana di-

cen que los bosques de Clamart y Meudon están ocupados por 80.000 franceses, bajo el mando del general Ducros. Ayer, frente á Ivry, se ha verificado un combate entre los prusianos, tres regimientos de línea, algunos batallones de guardia móvil y una batería de Artillería. A última hora el comandante del fuerte de Ivry anunció que los prusianos parecían replegarse."

En provincias

En San Sebastián

Del Consulado francés.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Consulado francés publica en la Prensa una invitación á inscribirse, dirigida á los residentes franceses de la clase de 1915, y á los aplazados de las de 1913 y 1914. El reconocimiento médico se efectuará el jueves de la semana próxima. También invita á los exentos y reformados de otras clases, sometidos á las obligaciones militares, á declarar su situación militar respectiva.

Embajadores á Madrid.

Los embajadores de Rusia, Francia é Italia han marchado á Madrid en el tren rápido.

De vuelta de Biarritz.

Continúa el regreso de españoles que se hallaban en Biarritz. Todos los hoteles están llenos.

La Reina madre.

S. M. la Reina doña María Cristina ha recibido varias audiencias de despedida, entre ellas la del gobernador civil.

Heridos en Hendaya.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Comunican de Hendaya que ha llegado á dicha población un convoy de 58 heridos. Se alojan en el Casino y en varias «villas» particulares.

El aviador Hedilla.

El aviador santanderino Hedilla, que estaba en Hendaya, ha contribuido con su automóvil al traslado de los heridos.

Hedilla, que para disputar la copa de Santander efectuaba un *raid* de aviación en Francia, se vió sorprendido por la movilización del ejército francés, y ha tenido que vencer grandes dificultades para traer su aparato hasta la frontera. Proyecto celebrar en Hendaya un festival á favor de los heridos, el domingo próximo.

Trescientas sacas de correspondencia.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Han llegado á la frontera 300 sacas de correspondencia procedentes de América y Portugal y con destino á Francia. Llegada de repatriados. Llegaron á Irún 175 repatriados y salieron 160. Se espera la llegada de 5.000.

Telegrama de S. M.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Dicen de Bayona que el doctor Costat Balloni perdió un hijo en los campos de batalla. Su Majestad el Rey de España le envió el siguiente telegrama: "Acabo de saber que vuestro hijo ha tenido una hermosa muerte, por haber sucumbido por su Patria. Os felicitó; pero os acompaño como padre en vuestro dolor. Alfonso."

La condesa Witt.

La condesa de Witt, esposa del Presidente del Consejo de Rusia, visitó la preparación de las asistencias quirúrgicas en la Alcaldía de Bayona, elogiando la organización y la labor altruista de las damas. Después visitó los hospitales militares. Su hija es enfermera desde el comienzo de la guerra en uno de ellos. Repartió donativos y pronunció frases de consuelo para los heridos. El alcalde agradeció sus frases á la condesa de Witt.

Traslado de heridos alemanes.

A causa de los incidentes ocurridos entre alemanes y franceses en los hospitales de Biarritz, fueron trasladados los heridos alemanes á San Juan de Pío Port. Al llegar los alemanes la población les recibió respetuosamente y fueron conducidos á la ciudadela. Uno de los heridos alemanes falleció al verificar su traslado. Movilización de voluntarios alemanes. El cónsul alemán ha enviado una circular á los periódicos locales, en la que se dice que la movilización se efectuará el día 20.

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado las siguientes noticias: En los dos campos de batalla del Oeste y del Este no hay ninguna novedad. Sobre París han volado tres aviaadores alemanes, que arrojaron bombas, que hirieron y mataron á varias personas. La Comisión inglesa de Marina que prestaba servicio en Turquía, ha sido despedida, y los que la formaban han salido de Constantinopla. Las tropas austrohúngaras han tomado la ofensiva contra los serbios. En la Galitzia no hay ninguna novedad. Se confirma que hasta ahora ningún dirigible alemán de los diferentes modelos ha sido destruido ni apresado por los franceses. Algunos han sufrido averías por fuego de fusil, pero han sido ya restaurados. La flota aérea alemana ha tenido siempre éxito en todas partes donde ha efectuado maniobras. Noticias procedentes de Madrid aseguran que en la zona francesa de Marruecos ha estallado una formidable revolución. El tipo de cambio. El Fomento del Trabajo Nacional ha elevado una exposición al ministro sobre la cuestión promovida por la real orden señalando el

término medio del cambio durante el mes de agosto del 7 por 100.

La exposición es larga y razonada. En ella declara la Junta que debe elevar una respetuosa protesta contra una real orden, que califica de intempestiva, poco justificada y en discordancia con las exigencias de la crisis que atravesamos.

Termina la exposición rogando que de la manera y forma que estime más delicada y conveniente, el ministro haga que no se lleve á efecto la citada real orden, en beneficio del comercio, la industria, la fabricación, y sobre todo de la clase obrera.

Por la paz.

La Liga de señoras para la acción católica ha organizado un turno permanente de súplica á la Virgen de la Merced.

En la alocución que han publicado dicen que para obtener que Dios aleje todo peligro de guerra para España, y ponga paz y concordia entre los pueblos que están luchando, se hará un turno de rogativas en que tomarán parte los matrimonios que se unieron en la iglesia de la Merced, cada uno en el aniversario del día en que se enlazaron.

Petición justa.

Una Comisión de fabricantes de Mataró ha visitado al gobernador para que gestione cerca del Banco el reembolso de los fondos que allí tenían colocados.

Resultado que á aquella ciudad llegan importantes pedidos de las naciones que hasta ahora se proveían en Alemania y Francia, y estas demandas no pueden ser cumplidas hasta solucionar la forma del cobro, que es un problema difícil.

Desde Algeciras

Transporte de tropas inglesas.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Siguen llegando á Gibraltar grandes transatlánticos, que conducen las tropas territoriales inglesas que han de sustituir á las tropas coloniales que marchan al teatro de la guerra. Hoy fondearon cuatro transatlánticos, conduciendo diez batallones, que van destinados á Egipto.

La expedición de ayer la formaban 30 batallones. Varios de ellos van á Malta. Después de recibir órdenes los capitanes, zarpan los buques á sus destinos, escoltados por acorazados, que marchan á vanguardia.

Las tropas de la India.

En Gibraltar hay preparadas grandes cantidades de provisiones, destinadas á la expedición de tropas de la India, cuya llegada se espera de un momento á otro. Cañoneo. A las dos de la tarde se ha oído cañoneo en el Estrecho. Se supone que los cañones eran señales hechas por los barcos ingleses á algunos buques cuya nacionalidad no han reconocido durante la marcha.

Cañoneo.

Vista de una causa. Por cuarta vez se ha visto en Gibraltar la causa instruida contra el súbdito austriaco que pretendió entrar en dicha plaza. El letrado Arturo Carras pronunció un elocuente discurso en defensa del procesado. Hoy será dictado el fallo.

En Bailén

BAILÉN. (Viernes, tarde.) Transcurridos los días en que los propietarios convinieron en dar trabajo á un número determinado de los obreros que se hallaban sin colocación, á causa del paro en las minas próximas, vuelve á surgir la crisis. En la plaza de la Constitución se ha presentado esta mañana un grupo de unos 200 obreros. Una Comisión pasó á ver al alcalde, y le expuso la difícil situación por que atraviesan. Urge que el Gobierno acuda á remediar la situación, dando trabajo á los obreros en las carreteras que ya tiene interesadas el diputado á Cortes por este distrito, Sr. Alcalá Zamora.

En Huesca

Para impedir el contrabando.

HUESCA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil ha dado órdenes severísimas para que sea estrechamente vigilada la frontera. Sospéchase que se trata de hacer contrabando por la actividad en el acaparamiento del trigo que se advierte entre algunos industriales de importantes localidades inmediatas al Pirineo. Los acaparadores tienen grandes existencias paralizadas.

Los inmigrantes.

Continúan llegando obreros inmigrantes. Dicen que todavía existen muchos en Francia.

En Alicante

Noticias de la guerra.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Un súbdito francés muy conocido en esta población recibió una carta de un hijo político, que es teniente de Artillería adscrito á un regimiento francés, en la que le dice que comenzaron á operar en Bélgica y que fueron replegándose hasta la altura de París. A íde que el trabajo que pesa sobre las tropas en campaña es superior á toda ponderación, como lo prueba el hecho de haber estado el mismo por espacio de muchos días montado á caballo desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche. Termina diciendo que el estado físico y moral de las tropas francesas es excelente.

En Zaragoza

Por la terminación de la guerra.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Sociedad de Unión de Damas españolas ha organizado para el próximo domingo una gran función religiosa, con objeto de impetrar de la Virgen del Pilar la terminación de la guerra europea. Oficiará el arzobispo y al acto asistirán todas las entidades católicas de Zaragoza.

En Vizcaya

Manifestaciones prohibidas.

BILBAO. (Viernes, noche.) El gobernador ha llamado á la Comisión obrera organizadora de los mítines y manifestaciones del domingo próximo para advertirle que era terminante la prohibición, por ser criterio del Gobierno que no se realicen manifestaciones en las circunstancias actuales. Los mítines serán permitidos sólo en locales cerrados. Como se ha anunciado la llegada de millares de obreros mineros, se teme que éstos quieran pedir trabajo por las calles, á pesar de la prohibición gubernativa. Se han adoptado medidas de precaución.

Sublevarción á bordo

El vapor austriaco «Colombia».

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Desde hace tres días está declarada en huelga la tripulación del vapor austriaco *Colombia*, fondeado en este puerto desde el principio de la guerra. Esa actitud obedece á que se les ha suprimido á los tripulantes el sueldo con arreglo á la legislación austriaca, tratándose de un caso de guerra. A bordo del *Colombia* hay centenares de pasajeros á quienes las circunstancias impidieron seguir el viaje á Austria. La marinería del *Colombia* es muy heterogénea; la forman croatas, checos, dálmatas y eslavos, y hablan, naturalmente, distintos idiomas. Exigen el pago de los jornales; se niega la casa armadora y es muy violenta la situación de los tripulantes y de la oficialidad del transatlántico. Ayer, los cocineros se negaron á preparar la comida, promoviendo el consiguiente conflicto entre los pasajeros. Anoche se sublevaron 60 hombres de la tripulación, amenazando al capitán y á la oficialidad. El *Colombia* dió toques de alarma, é intervinieron el cónsul de Austria y el comandante de Marina. Como no era posible sofocar el motín, acudieron 45 hombres del crucero *Cataluña*. Fueron desembarcados y conducidos á la cárcel 11 marineros del *Colombia*.

A BORDO DE UN TRANSATLANTICO

Cuarenta muertos y desaparecidos

Llegada del «Infanta Isabel».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel» con 2.500 pasajeros. Sólo ha habido un enfermo durante la travesía. Terrible batalla. LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Viajeros llegados en el *Infanta Isabel de Borbón*, que habían embarcado en Pernambuco á bordo del transatlántico alemán *Bluche*, han referido el suceso ocurrido en este último buque. Dicen estos pasajeros que el día 23 de julio salieron de Buenos Aires á bordo del *Bluche*. El 2 de agosto llegaron á Pernambuco, y el mismo día zarpó el buque para Canarias. Cuatro días después aparecieron varios barcos de guerra ingleses que se dedicaron á la persecución del barco alemán. El capitán dispuso que regresara el *Bluche* á Pernambuco, donde consiguió fondear, librándose de los ingleses que continuaron la persecución hasta cerca del puerto. Hallándose el *Bluche* en Pernambuco, un pasajero francés se permitió hacer comentarios respecto del resultado de la guerra, asegurando que Alemania sería derrotada por Francia. Un tripulante alemán que le oyó le derribó de un puñetazo. Los fogoneros, que eran también alemanes, cayeron sobre el pasajero francés, que hubieron perecido á no intervenir en su favor los pasajeros portugueses y españoles que se hallaban sobre cubierta. Los muertos y heridos. CADIZ. (Viernes, tarde.) El ministro de Relaciones exteriores de Bolivia viene á buscar á su familia, que estaba en París, y embarcó en Pernambuco, con 450 españoles, en el vapor alemán «Bluche», los cuales se amotinaron por los malos tratos que recibían á bordo y la mala comida que les daban, trayendo pedazos de pan negro como muestra del alimento que les daban en el vapor. Como consecuencia del motín resultaron 40 muertos y desaparecidos y numerosos heridos. Veintidós de éstos han venido en el «Infanta Isabel de Borbón», y marcharán esta noche á Galicia en el transatlántico «Cataluña», convalecientes. Han llegado también 449 españoles tomados en Pernambuco del vapor alemán «Janeiro», y que saldrán esta noche para Vigo. Luchan tripulantes y pasajeros. LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Se conocen más detalles del suceso ocurrido á bordo del vapor *Bluche*. Al ocurrir el incidente entre el pasajero francés y el alemán, subió á cubierta toda la tripulación, armada de cuchillos y armas de fuego. Se trabó una furiosa lucha, que se generalizó, entre tripulantes y pasajeros. Entre éstos había portugueses, españoles y franceses. Al ver las graves proporciones que tomaba el suceso, ordenó el capitán que se enchufaran mangas á los tubos de salida de vapor, y arrojó sobre los combatientes chorros de agua hirviendo. El espectáculo fué horrible. Muchos pasajeros se arrojaron al mar, perseguidos por los disparos de los tripulantes, que, además, arrojaban sobre ellos cuantos objetos hallaban á mano.

Entretanto continuó la lucha, cada vez más encarnizada, sobre la cubierta del *Bluche*. Intervinieron las autoridades de Pernambuco y las tropas, que se vieron obligadas a hacer fuego contra los que peleaban.

El cónsul de España en Pernambuco dispuso que desembarcasen todos los pasajeros españoles que había embarcados en buques alemanes, en número de 3.250.

Consiguieron el cónsul que las autoridades de Pernambuco concediesen alojamientos para los españoles desembarcados en un cuartel, donde permanecieron hasta que el 9 de septiembre llegó a Pernambuco el *Infanta Isabel*, procedente de Buenos Aires.

Los españoles recibieron al *Infanta Isabel* en el puerto, embarcados en centenares de lanchas.

Embarcaron en él 1.200 pasajeros. Muchos de los que estaban a bordo del *Bluche* vienen heridos.

Uno de ellos cuenta que se vio obligado a matar a tiros a tres carniceros del *Bluche*, que le acometieron con enormes cuchillos.

Dice también que cuando algún pasajero caía herido en la retrega, era despojado hasta de las ropas por los tripulantes.

La mayoría de los españoles embarcados en el *Infanta Isabel*, en Pernambuco, vienen en lamentable estado, pues han perdido los equipajes y cuanto poseían a bordo.

**Lista de heridos.**

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) De los 50 supervivientes que recogió el transatlántico español, 25 vienen heridos.

Son los siguientes: Francisco Argod, Jerónimo Pérez, Antonio Obreyre, Eduardo López, Vicente Leal, Aurelio Melera, Eduardo Romero, Benjamín González, Víctor Valencia, Jesús Rocas, José Vasco, Ramón Fernández, Tomás Ruiz, José Rosende, Gumersindo Boquete, Ubaldo Fuentes, Angel Ariza, José Castro, Francisco Pérez, C. Puyol y Antonio Nogueira, todos gallegos.

Salen esta tarde para Cataluña, con destino a Vigo.

**EN GOBERNACION**

**CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA**

A las tres de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

El Sr. Dato manifestó que había recibido a una Comisión de Linares y a otra de papeles que han solicitado auxilios del Gobierno.

El Presidente llevaba en la mano el Libro blanco publicado por el Gobierno alemán, con todos los telegramas cruzados entre el Zar y el Kaiser antes de la declaración de guerra.

Un periodista le indicó que el señor marqués de Lema había estado ayer en Palacio.

El Sr. Dato no concedía a esta visita otra importancia que la de informar a S. M. de las noticias de la guerra.

Según éstas, la batalla iniciada hace días continúa.

El ministro de Hacienda declaró que no llevaba expediente alguno, pero que se proponía dar cuenta de las peticiones relativas a puertos francos y a la entrada en la Península de conservas de Ceuta.

Respecto a las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona, dijo que lo relativo a presupuestos estaba resuelto por medio de un decreto que dictará la Presidencia, toda vez que dicho asunto afecta a los ministerios de Hacienda y Gobernación.

Preguntado por la resolución del Gobierno respecto a otras peticiones de aquel Municipio, contestó el Sr. Bugallal que no las había, pues lo de los nuevos arbitrios estaba pendiente de que entreguen una nota conteniendo aquéllos.

El ministro de la Guerra dijo que el incendio del Parque central de Artillería de Segovia se había extinguido, calculando las pérdidas en unas 125.000 pesetas.

El ministro de Fomento llevaba un expediente para que se le autorizase la forma de distribuir el crédito de 21 millones de pesetas, con destino a obras públicas.

El ministro de Estado manifestó que en Francia seguían los combates en la extensa línea que indicó anteaer, con éxitos parciales para los franceses, creyendo que el resultado final no se sabrá hasta dentro de unos días, como sucedió en las operaciones anteriores.

De Pernambuco tenía noticias de haber embarcado los españoles que habían solicitado ser repatriados.

Estos españoles, en número de 2.000, iban en un buque alemán cuando la declaración de guerra, y para evitarse el caer en manos del enemigo, el capitán ordenó refugiarse en puerto neutral.

Parte de dichos españoles fueron repatriados en el *Satrústegui*, y los restantes lo han sido ahora.

Añadió el marqués de Lema que nuestro ministro en Washington había firmado en nombre de España un Tratado con los Estados Unidos para establecer una Comisión de investigación, que se encargará de investigar y resolver todas las diferencias que haya entre ambas naciones sobre cualquier cuestión.

Los Estados Unidos han firmado al mismo tiempo Tratados análogos con Francia, Inglaterra y China, debiéndose aquéllos a una iniciativa del Presidente Wilson, en sentido pacifista.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

**A LA SALIDA**

El Consejo terminó a las cinco de la tarde. El Presidente del Consejo dio la referencia de lo ocurrido en aquél, manifestando que se habían ocupado de las peticiones de la Comisión de Linares y de las indicaciones de los fabricantes de papel, quedando encargado el ministro de Hacienda de estudiar lo relativo a ambas cuestiones.

«Nos hemos ocupado—añadió el Sr. Dato—de la solicitud del Fomento del Trabajo Na-

cional de Barcelona sobre material eléctrico, acordando que pase esta solicitud a la Junta de iniciativas, creada por decreto de hoy.

El ministro de Hacienda nos ha informado del propósito de establecer en Cádiz un depósito comercial, quedando encargado de ultimar las medidas para llevarlo a la práctica.

Esto se hará como ensayo, y para acceder a la petición de la Cámara de Comercio de la Habana, y por reunir al mismo tiempo excelentes condiciones para establecerlo el puerto de Cádiz.

También hemos resuelto favorablemente la petición hecha por los pescadores de Barcelona que, acompañados de los Sres. Iglesias, Salvatella y Miró, visitaron al ministro de Hacienda y a mí días pasados.

Hemos acordado una prórroga para el pago del tercer plazo a los reclutas de cuota.

Estos, mientras estén en filas, no tendrán que abonarlo.

Acordamos conceder el indulto del resto de las penas que se hallan sufriendo, y que les fueron impuestas por el Consejo de guerra celebrado en Caregante (Valencia), el 20 de diciembre de 1911, a Salvador Suñer Menguel (a) «Sanahuja»; Enrique Lorente García, Vicente Salost Bolincher (a) «Chatot»; Fabián Sebastián Expósito (a) «Segonero»; y Bautista Ríos Mompertes.

El ministro de Marina saldrá mañana para el Ferrol.

El ministro de Instrucción pública me encarga hacer constar que anda por ahí un individuo, llamado Manuel Asensio, que, fingiéndose capitán de Estado Mayor y vistiendo el uniforme de este Cuerpo, como regresado de África, hace compras y engaña al público pidiendo dinero.

El Rey se ha marchado esta tarde a Segovia, para ver los daños causados por el incendio en el Parque de Artillería.

Terminó facilitando la adjunta nota de los daños causados por dicho incendio:

Atalajes de sitio, modelo 75, y elementos sueltos de los mismos, 90.000 pesetas.

Atalajes modelo experimental y de campaña, 28.800 pesetas.

Atalajes de carro catalán, monturas, etcétera, 15.000 pesetas.

Total, 133.800 pesetas.

**Universidades.**

Se anuncia al turno de traslación entre catedráticos numerarios la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

**Artes e Industrias.**

Se anuncian al concurso de traslado las provisiones de las plazas de profesores de término de Electrotecnia, Magnetismo y Electricidad, vacantes en las Escuelas Industriales de Valladolid, y la de Dibujo artístico y elementos de Historia del Arte, de la de Barcelona.

—Disponiendo al frente de la plaza de profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Valencia, que actualmente desempeña, D. Eduardo Soler, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

**Escuelas Normales.**

Se nombran profesores especiales internos de Fisiología e Higiene de las Normales de Maestras y Maestros de Salamanca, respectivamente, a D. Juan de la Fuente y a D. Francisco Díez.

—Concediendo a los secretarios primero y tercero del Museo Pedagógico Nacional, don Pedro Juárez y D. Domingo Barnes, la gratificación de 500 pesetas por el segundo quinquenio.

**Primera enseñanza.**

Disponiendo se destine en comisión a la Inspección de Primera enseñanza de Sevilla a D. Joaquín Gómez.

**Explosiones a distancia**

Dedicado al excelentísimo señor ministro de la Guerra.

La brusca descarga de una chispa eléctrica es origen de una energía radiante que provoca a distancia sobre todo cuerpo conductor poderosos movimientos vibratorios que generan a su vez nuevas chispas. Este fenómeno fue observado por el físico Hertz.

Y la base de dicho fenómeno no es otra, según Lenz, que la electrización continua, por inducción, descubierta por el célebre Faraday.

En cualquier conductor pueden verificarse corrientes inducidas; la teoría, de acuerdo con la experiencia, enseña que cuando varía bruscamente el campo eléctrico en que el conductor está colocado, se generan corrientes en la masa de este último. Si la variación del campo es instantánea, aquellas corrientes se forman tan sólo en la superficie del conductor; pero si no se varía ese campo, las corrientes inducidas no cesan en el mismo lugar en que se produjeron, sino que gradualmente se extienden al interior del conductor de un modo parecido a la propagación gradual del calor de un cuerpo suficientemente calentado; es decir, que toda corriente constante, además de crear un campo eléctrico, da lugar a otros dos fenómenos, que son la electrolisis y el desarrollo de calor, y este desarrollo de calor ó aumento de temperatura en el conductor puede ser tan intenso que llegue a fundir ó volatilizar la masa del mismo conductor.

El rayo, que, como es sabido, no es más que la potentísima descarga de un condensador formado por las nubes, produce con frecuencia los fenómenos dichos.

Sentados estos precedentes, he venido estudiando con detenimiento los efectos de las ondas sobre todo cuerpo conductor, y he podido comprobar, después de constantes ensayos, todo cuanto acabo de significar.

En efecto, en mis principios, y valiéndome de aparatos deficientes, provocaba la chispa, y, por lo tanto, la onda, procurando colocar dentro del campo eléctrico que desarrollaba un pequeño recipiente conteniendo pólvora. Este recipiente metálico tenía dos pequeños hilos de cobre colocados en sentido oblicuo, y al producirse la chispa y lanzar la onda, el efecto era instantáneo, es decir, que la pólvora se inflamaba.

Esto me comprobó que las corrientes inducidas podían provocar explosiones sobre materias inflamables, bien por nueva generación de chispa, ó bien por la elevación de la temperatura.

Pero estos experimentos me demostraron también la necesidad de conocer con relativa certeza la extensión del campo eléctrico en que tenía que operar, puesto que fuera de él los resultados eran negativos, de lo que se desprende que la corriente generada no llegaba a provocar la inducción por falta de fuerza en la corriente misma.

Teniendo en cuenta la ley de Coulomb, por la cual se sabe que la fuerza que se manifiesta entre dos cuerpos electrizados se reduce al cuadrado de la distancia a que están colocados, comprendí fácilmente que tenía que disponer de corrientes potentísimas para poder crear un campo eléctrico de alguna extensión y poder producir los efectos deseados.

Esto me sugirió la idea de buscar la forma de crear un campo eléctrico en sitio determinado, y para ello dispuse a trabajar con estaciones gemelas, pero accionadas separadamente con ellas, y buscar el cruce de las ondas, que son las que precisamente crean dicho campo.

Hice mis primeros experimentos y el resultado fue satisfactorio, quedando entonces demostrado que no necesitaba crear un campo eléctrico para producir una inducción energética, sino que ese campo eléctrico era creado instantáneamente al cruzarse las ondas; es decir, que lo mismo podía crearse a cien metros de mis aparatos que a cien kilómetros, puesto que todo depende del punto donde las ondas han de encontrarse.

Luego si antes la corriente generada perdía su fuerza para hacer la debida inducción fuera del campo eléctrico, ahora, como este campo eléctrico no se forma más que en determinado punto, las fuerzas generadas, al practicar la inducción, generan a su vez una nueva fuerza lo suficientemente potente para provocar una descarga de gran intensidad.

En la Memoria que tuve el honor de leer en 20 de julio próximo pasado en el ministerio de la Guerra, ante la Comisión técnico-científica que presidia el excelentísimo señor general Cubillo, decía en uno de mis párrafos:

«Y que el encuentro de estas ondas es peligrosísimo, lo demuestran la explosión ocurrida en Tolón a un barco de guerra francés, el incendio en Cardiff y la pérdida del último *ceppellin* alemán.»

Estas manifestaciones las confirma el sabio francés M. Duroquier en *Alrededor del Mundo* del 30 de agosto, diciendo:

«Que las explosiones ocurridas en Tolón, el incendio de las minas de carbón en Cardiff y el inexplicable incendio del vapor *Volturmo* no han sido más que provocados por la acción de ondas encontradas.»

Estas son las bases en que está fundamentado mi invento de explosiones a distancia, y todo el secreto de él no estriba más que en saber combinar el lanzamiento de la onda para procurar su encuentro a determinada distancia.

En Inglaterra se acaban de hacer experimentos, habiéndose conseguido volar un barco viejo; y aunque el secreto de los ingenieros es grande, no dudo que la principal base es la que acabo de exponer. También en Alemania se han conseguido resultados satisfactorios, si bien a pequeñas distancias.

Y termino significando que con mis aparatos, no tan sólo se motiva la inflamación ó explosión por chispa producida en la inducción, sino que con la misma corriente inducida se llega a fundir todo conductor. Esto sólo depende del potencial de fuerza inducida.

J. IGLESIAS BLANCO  
Ponente, septiembre 1914.

**En Madrid**

**Ministerio de Fomento**

«Largo rato—dijo el ministro de Fomento—he permanecido despachando con S. M., poniendo a la firma varios decretos, entre ellos algunos de gran interés para las comarcas a que afectan.

Al regresar a este despacho he encontrado otra vez relatos de miserias y de necesidades, y ha llegado alguno a preguntarme por qué no disponía yo de dinero, como si de mí dependiese.»

De las medidas de Gobierno que más beneficios se esperan una es el real decreto que dijo el Sr. Ugarte había puesto ayer el señor Dato a la firma real, creando la Junta de iniciativas y de fomento industrial.

Representando al ministerio de Fomento, formará parte de dicha Junta el director general de Comercio.

La labor del nuevo organismo se extenderá a fomentar y mejorar las industrias establecidas y a estudiar el modo de favorecer la implantación de otras nuevas.

Esta iniciativa, así como la de la real orden referente a facilitar semillas, ha sido bien recibida, como lo prueban las felicitaciones enviadas al Gobierno.

Anunció, finalmente, el Sr. Ugarte que se proponía llevar al Consejo de Ministros la propuesta de distribución de fondos de los créditos concedidos, con objeto de ganar tiempo, puesto que es trámite en el que tienen que intervenir otros departamentos.

**Por la industria siderúrgica**

**Una exposición.**

Le ha sido enviada al jefe del Gobierno la siguiente:

«Excmo. Sr. D. Eduardo Dato é Iradier. Excmo. Sr.: No sabiendo bien cómo expresar por escrito a V. E. el agradecimiento que me inspira por haberse dignado atender mi escrito del 23 de agosto próximo pasado, al par que al excelentísimo señor ministro de Fomento por gestionar las rebajas de transportes en los ferrocarriles, réstame tan sólo, como español, que procura en sus escasos medios el engrandecimiento de su patria, repetirle las más expresivas gracias por sus benevolencias y atenciones; al mismo tiempo, desear a V. E., como complemento feliz de sus gestiones, el mayor éxito en la formación de una Sociedad fundidora de minerales, formada por los mayores contribuyentes españoles ó por acciones, desde 25 pesetas en adelante, haciendo un llamamiento patriótico a la nación, para que, si puede ser, no emigren de nuestra patria los beneficios que puede obtener de dichas fundiciones, los cuales, según la estadística del año 1905 (fecha desde la cual se ha duplicado casi la producción), es la siguiente:

8.500.000 toneladas, por mano de obra, 34.100.000 pesetas.

Por su transformación en lingotes, pesetas 81.700.000.

Por su ídem en id. de acero, 168.300.000 pesetas.

Por su ídem en tocios, 136.000.000 de pesetas.

Por su ídem en barras laminadas, pesetas 211.000.000.

Es decir, que por temor a las huelgas, incursias ó indiferencias a los negocios industriales por parte de los capitalistas españoles, sólo en ese año y en este ramo de la industria perdió España un beneficio de 176.600.000 pesetas, que fueron en su mayor parte a Inglaterra, Bélgica, Francia y Alemania.

Excmo. Sr.: ¿No podrían hacerse estas fundiciones en España, estando como están destruidas las de Lieja, y probablemente las de Amberes, y quedar en nuestra patria este capital con sus beneficios tan grandes, estando como está tan necesitada? Pues, según las últimas y recientes declaraciones del excelentísimo señor ministro de Marina, deja de ganar España, tan sólo por este concepto, la importante suma de 4 a 5.000 millones anuales.

**La neutralidad en España**

**Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.**

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Toledo.—Doña Benita Asas Manterola, directora del periódico «El Pensamiento Femenino», en nombre propio y en el de la Redacción de dicho periódico, Madrid.—D. Carlos Vegas, D. Enrique Vegas y D. A. Antoranz, Madrid.—D. Agustín Castaño, D. Adolfo García, D. Silvino Castaño, D. Julio F. Fontela, D. Conrado B. Fontela, D. Antonio Merediz, D. Eduardo Menéndez, D. César Fernández, D. Nicolás Vega, D. Nicolás Pérez, D. Claudio Martín, D. Antonio Ramos, don Gumersindo Pérez, D. Rodrigo B. Fontela, D. Félix Díaz, D. C. Fontela, D. Ramón A. Solís, D. Enrique Fernández, D. Joaquín Díaz, D. Antón Peña, D. Manuel Ortiz, don Juan Sierra, D. Manuel Fernández, D. Luis Martínez, D. Valentín Menéndez, D. Antonio López, D. Miguel García, D. José Fuentes, D. Paulino Álvarez, Oviedo.—Antiguos silvestras de Santa Fe, Granada.

Asociación de Propietarios de Avilés.—Ayuntamiento de Bodonal.—Ayuntamiento de Barbastro.—Ayuntamiento de Ondarroa, por unanimidad.—Ayuntamiento de Masnou.—Ayuntamiento de Alcalá la Real.—Centro de Acción Social de Ibiza.—Asamblea de la agrupación de fabricantes e industriales de Gijón.—Ayuntamiento de Alcázar del Rey (Cuenca).—Ayuntamiento de Garcinano (Cuenca), por unanimidad.—Cámara Oficial de Comercio e Industria de Valladolid.—Ayuntamiento de Gibralfete (Huelva).—Ayuntamiento de Buendía (Cuenca).—Jefe municipal y secretario de Villacañas (Toledo).—Ayuntamiento de Pelahustán.—Cámara Agrícola de Caravaca.—Ayuntamiento de Miranda del Castañar (Salamanca).—Sociedad de Socorros Mutuos de San Vicente de Paul.—Don José Ramírez, Ciudad Real.—D. Hedefonso Seguro Sancho, Alanje (Badajoz).—Ayuntamiento de Mollet.—Caja de Ahorros de Alcoy.—Ayuntamiento de Ripoll (Gerona).

**Casa Ondátegui**

**36, Montera, 36**

Ultima semana de ventas extraordinarias, con 50 por 100 de rebaja verdad en todos los artículos, por fin de temporada. Novedades para Señora y Caballero. Blusas, Jaquettes, Batas, Ropa blanca fina, Medias, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Guantes, etc., etc.

**EN LOS MINISTERIOS**

**INSTRUCCION PUBLICA**

**Primera enseñanza.**

Desestimando la instancia de D. Narciso García, maestro propietario de las Escuelas Nacionales de esta corte, que pedía se le expediese el título de maestro director de la Escuela graduada.

**Institutos.**

Pasa a informe del Consejo de Instrucción pública el recurso de alzada interpuesto por D. José María Bustamante, contra la orden de la Subsecretaría que le denegó el derecho a percibo de haberes que solicita.

Se nombra auxiliar provisional de francés del Instituto de Tarragona, a D. Isidro Pijuan.

**Escuelas de Comercio.**

Se nombra a D. Pedro Ramírez ayudante meritório interino; adscrito a la Sección de Ciencias de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

**MARRUECOS**

**Noticias de Argelia.**

A juzgar por los informes que desde la Alcazaba de M'Sum se reciben en Melilla con frecuencia, reina tranquilidad en la zona marroquí.

Poco antes de que estallase el conflicto europeo, los Riata habían dado muestra de acometividad, atacando a una de las posiciones próximas a Tazza.

Rechazados los rebeldes con grandes pérdidas, no desistieron, sin embargo, de su empeño, sin duda en la creencia de que habían quedado debilitadas las guarniciones francesas, según anunciaban ciertos agitadores; pero los intentos se frustraron de nuevo.

Los franceses tuvieron, en efecto, buen cuidado de no disminuir los contingentes, pues si algunas fuerzas se sacaron, no se hizo así sin que se reemplazaran primero de modo conveniente.

Sin duda este convencimiento, adquirido a costa de grandes quebrantos, ha hecho que los kabileños de Riata desistan, al menos por el momento, de sus propósitos.

El aspecto de Orán no ha cambiado desde los primeros momentos de la movilización.

Por todas partes se ven reservistas y soldados territoriales que están perfectamente instruidos y equipados.

Los barcos de guerra ejercen exquisita vigilancia y hacen uso del derecho de visita.

Hasta los primeros días del actual las noticias de la guerra eran expuestas al público en las redacciones de los periódicos, en los cafés, librerías, etc.; pero el 13 se recibió orden de suprimir esta publicación, fundándose en que es dada, por su orden, a perturbar la tranquilidad pública.

La autoridad municipal ha determinado los sitios en que puede fijarse el *bulletin*.

Continúa la Asociación de la Cruz Roja expidiendo los sellos postales que creó en beneficio de los heridos de la campaña. De ellos hay gran demanda, y los argelinos satisfacen con gusto la sobretasa de cinco céntimos.

Respecto a las subsistencias, la vida se ofrece mucho más cara en Argelia que en Francia, según los informes que aquí se tienen.

La carne de cerdo se paga al por menor en la mayor parte de los establecimientos de Orán de dos francos a 2,20 el kilogramo, mientras que en vivo, cuya pérdida no llega al 2 por 100, vale sesenta céntimos el kilogramo.

Los carniceros, que compran el buey entero, en limpio, a 1,40 francos, y el carnero a 1,20 francos, venden de 2 a 2,20 francos, y únicamente los moros y los israelitas han bajado la carne a 1,30 y 1,60 francos.

La Prensa viene tronando contra lo que estima un abuso intolerable de los tablajeros; pero hasta ahora no se ha puesto remedio.

**El puerto de Ceuta.**

Durante el último semestre entraron en el puerto de Ceuta 629 buques españoles con 198.247 toneladas y 101 extranjeros con 49.771 toneladas.

Con bandera francesa, 22; alemana, 10; inglesa, 28; italiana, 16; rusa, 4; noruega, 12; sueca, 1; portuguesa, 2; danesa, 3; holandesa, 1, y marroquí, 1.

Todos estos buques condujeron 22.675 tripulantes y desembarcaron 13.354 pasajeros, comprendiendo en éstos los reemplazos militares, que pueden calcularse de 7 a 8.000 hombres; resultando que han salido aproximadamente 16.500 hombres con los militares; queda un sobrante en aumento de población de 2.746 individuos, que se han repartido entre Ceuta y Tetuán.

Se despacharon por pequeño cabotaje 526 buques y por cabotaje internacional 205.

Este crecimiento progresivo tiene gran descenso en el mes de agosto como consecuencia de la guerra, limitándose el movimiento marítimo a buques españoles, y aun éstos en escaso número.

Hay que tener en cuenta que el comercio más importante de cereales y otros artículos de consumo lo sosteníamos con Génova, Marsella, Orán, Gibraltar, costa occidental de Marruecos, Lisboa y Hamburgo.

**El Fénix Agrícola**

**COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS**

ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto

PESETAS 57.407,70.

LOS MADRAZO, 14, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
19 de septiembre de 1864.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros en el ministerio de Estado. A eso de las cuatro el duque de Valencia anunció a S. M. que el Consejo iba a reunirse, y permaneció en la regia cámara una media hora. En este Consejo, que ha terminado cerca de las seis de la tarde y que duró poco más de una hora, no creemos que se haya adoptado ninguna resolución política; pero sí creemos que se han acordado los preliminares de las cuestiones pendientes.

## Lo mismo que la higiene

El dueño de un comercio que administra escrupulosamente su negocio es lo mismo que el hombre que practica la higiene: precave, y cualquier contingencia la soporta, mientras que al abandonado cuesta la vida. De aquí que la registradora «National» (Preciados, 11) emplean aquellos comerciantes que aman sus intereses y el orden, porque contribuye eficazmente a administrar con rigor, evitando toda clase de pérdidas.

PARA MAÑANA

## Calendario y sanctoral

Domingo 20 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 6.  
Se pone á las 18,17.  
Sale la Luna á las 6,35.  
Se pone á las 18,25.

**SANTORAL.**—Los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen María; Santos Eustaquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; Santos Agapito I, Papa; y Clicerio y Beato Francisco Posadas, confesores; Santos Fausta y Cándida, vírgenes, y Felipa, Susana y Teopistos, mártires.

**SANTA FAUSTA y SAN EVILASIO,** mártires.

Cizico, ciudad de Helesponto, fué la cuna de la ilustre virgen y mártir Fausta.

Reinando el Emperador Maximiano, fué reducida á prisión Fausta, por delación y orden de Evilasio, que era sacerdote de los ídolos, cortándole todo el cabello para que fuese el escarnio del pueblo. Después la colgaron, haciéndola sufrir horrosas torturas.

El juez Evilasio, que presenciaba todo, conoció que la religión que inspiraba tanta fuerza no podía menos de ser verdadera, y lleno de santo fervor se postró de rodillas, confesando á Jesucristo. Al momento fué colocado en el tormento, haciéndose compañero de la que momentos antes era su víctima. Juntos murieron, ella en el fuego, y él degollado.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda **LA INDIA, Montera, 12.** Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envasé gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keffir, Joghourt y Foso-Cacao.

**MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA».**  
Telf. 4.168. MONTERA, 12.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto creando una Junta de iniciativas encargada de estudiar los conflictos que hayan sobrevenido ó puedan preverse para la producción nacional como consecuencia de la guerra europea.

—Otro nombrando comisario regio, presidente de la Junta de iniciativas, á D. Juan de la Cierva y Peñafiel, ex ministro de la Corona y diputado á Cortes.

**HACIENDA.**—Reales decretos concediendo á los presupuestos vigentes de los ministerios de la Guerra y Fomento los suplementos de crédito que se indican.

**GUERRA.**—Real orden circular haciendo extensivos á los individuos de los reemplazos de 1911 y 1912 los beneficios de indulto otorgados por real decreto de 19 de diciembre último (C. L. núm. 259).

**FOMENTO.**—Real orden aprobando los programas de las asignaturas del primer curso de la carrera de Perito agrícola.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaria.—Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* á los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que el Gobierno otomano ha prohibido la importación en Turquía de los géneros que se indican, procedentes de países donde exista la peste, el cólera ó la fiebre amarilla.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Castelló de Ampurias (Gerona) para alumbrar aguas subterráneas del río Muga, en aquel término municipal, para el abastecimiento de la población.

Dirección general de Comercio, Industria y

**Trabajo.**—Proyecto de tarifas para 1915, presentado por la Compañía de Vapores La Islaña Marítima.

Contiene además los últimos decretos firmados por el Rey.

**CORONAS y flores.** «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA PAJARA PINTA»

**Novedades.**—En este popular coliseo se estrenó anoche una opereta titulada *La pajarita pintada*, original de los Sres. Soler y Múgica, con música del maestro Ortells.

Desde las primeras escenas, el público numerosísimo que escuchaba la nueva obra la acogió favorablemente, riendo las situaciones cómicas motivadas por un enredo ingeniosamente urdido, que fué complicándose á medida que avanzaba la representación.

El final del segundo cuadro está tan hábilmente tramado que el público mostró su agrado con grandes y unánimes aplausos, y obligó á salir al palco escénico varias veces á los autores.

Sigue el enredo en el resto de la obra, dando pretexto al desarrollo de escenas graciosas y movidas, que completaron el gran éxito que alcanzó la obra.

El maestro Ortells ha escrito una partitura bastante estimable, de la que sobresale el número del último cuadro, que la concurrencia obligó á repetir con sus insistentes aplausos.

En la representación se destacaron notablemente las Srts. Paisano y Riaza, la señora Sanford y el primer actor y director, señor Ibáñez.

Los Sres. Gómez, Cumbreiras y demás intérpretes representaron con acierto sus personajes y contribuyeron al triunfo.

Las llamadas á escena se repitieron al finalizar la opereta, y autores y artistas oyeron muchos aplausos, que obligaron á subir el telón repetidas veces.

La excelente acogida que obtuvo *La pajarita pintada* es la mejor garantía de su larga permanencia en el cartel del teatro de Novedades.

J. DEL C.

### ACETILLAS

**Zarzuela.**—Hoy sábado se reanudarán las representaciones en este teatro.

A las seis y media se reprisará la popularísima zarzuela de los hermanos Quintero *La patria chica*; á las siete y media *El tirano*, y á las diez y cuarto se dará la primer representación en esta temporada de *Las golondrinas*.

Con la genial obra de Usandizaga hará su debut la señorita Tellaeché, notable contralto que ya en el teatro Real supo conquistar un puesto envidiable.

Y con María Marco, García Soler y Meana, *Las golondrinas* tendrán una interpretación admirable.

**Cómico.**—Mañana se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las obras nuevas siguientes:

A las cinco, sencilla, *La alegre primavera*; á las seis y cuarto, doble, el melodrama cómico en tres actos titulado *El cabeza de familia*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía; á las diez y media, especial, *El cabeza de familia*.

**Martin.**—*Las píldoras de Hércules*, el divertido y picaresco vodevil, de éxito memorable, se pondrá en escena en este teatro mañana sábado, en la sección de las diez y media de la noche, corriendo la interpretación á cargo de Pilar Pérez, Victoria Argota, Natalia Daina, Nieves González, Videgalm, Nevares, Gonzalito, Mauri, Recober y principales partes de la compañía.

La obra se pondrá en escena con gran lujo y propiedad, estrenándose decorado de Gari, vestuario de Vila y atrezzo de Vázquez Hermanos.

En la sección *vermouth* de las siete se representará el sainete lírico *El día del ruido*. Mañana domingo, variado y divertido espectáculo de tarde y noche, por secciones.

## CINES Y VARIETES

**Gran Teatro.**—Palacio del cinematógrafo.—El éxito alcanzado por las magníficas películas *El canto del cisne* y *La coartada* se repetirán, seguramente, en días sucesivos, por su magistral presentación y admirable desarrollo.

La grandiosa película obtenida de la corrida de toros celebrada en Madrid el 3 de julio último, en la que Joselito lidió y mató siete toros entre delirantes ovaciones, continúa llevando al Gran Teatro al núcleo de la afición taurina.

Esta película sólo se proyectará hasta el domingo próximo, en cuyo día se estrenará la sensacional película, de inmensa emoción y extraordinario argumento, titulada *Los hijos del Rey Eduardo* (trágico incidente de la historia de Inglaterra), que alcanzará un éxito brillantísimo.

Muy pronto *El fin de la Mano Negra* y *El perro de Baskerville*, que adquiridas en exclusividad por esta Empresa, obtendrán un éxito ruidoso, por el interés y grandiosidad de su argumento.

## FOR LA MANANA

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos ácidos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** y se pondrá bien.

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

A las once y cuarto comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, y con asistencia de gran número de concejales.

### Enterado.

El Concejo queda enterado de las siguientes comunicaciones:

Una del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se estima el recurso de alzada interpuesto contra providencia gubernativa revocatoria de decreto de la Alcaldía Presidencia, que impuso á D. Manuel Hilario Ayuso multas por faltas de saneamiento de las fincas núm. 5 de la calle de la Encomienda y 6 de la de las Dos Hermanas.

Otra del Gobierno civil remitiendo certificación de sentencia del Tribunal Supremo, confirmando la del Tribunal provincial, que estimó el recurso interpuesto por el Ayuntamiento contra providencia gubernativa revocatoria del acuerdo municipal de 25 de agosto de 1911, que concedió derecho á D. Juan Lorente de Urraza á ocupar la primera vacante que ocurriese de oficial de segunda clase del primer grupo de Administración que correspondiera al turno de libre elección.

### Arreglo del mercado de la Cebada.

Se aprobó una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo se proceda á la ejecución de las obras de asfaltado de los bajos, andenes y calzadas del mercado de la Cebada, acordándose que el gasto de la obra se considere como crédito reconocido para el año próximo.

### Licencia á un concejal.

Se le concede una licencia de un mes al teniente alcalde del Congreso D. Antonio Herrera.

### Otros asuntos.

Sin debate se aprueban los siguientes dictámenes:

Uno proponiendo la renovación de licencia del taller de calderería establecido en la casa números 6 y 8 de la calle de las Velas.

Otro proponiendo se reconozca derecho á un fogonero excedente del servicio de Pozos negros, para ocupar una plaza análoga en el ramo de Limpiezas ó en el de Fontanería.

Otro proponiendo la concesión de licencia para construir un edificio destinado á escuelas, en el solar números 72 y 74 de la calle de San Vicente, y el abono de la cantidad de 3.608,04 pesetas, importe de 34,59 metros cuadrados de terreno que se expropiaron de la vía pública, al precio de 104,30 pesetas el metro.

### El Campillo de las Vistillas

Se pone á discusión un dictamen proponiendo la adquisición del terreno necesario para la urbanización del campillo de las Vistillas é instalación en el mismo de jardines y miradores, en cantidad aproximada de 120.000 pies cuadrados, al precio de 3,35 pesetas cada uno, y que su importe, previa medición, se abone en obligaciones de Expropiaciones del Interior por su valor nominal.

El Sr. Alvarez Arranz combate el dictamen.

Hace historia del expediente, dividiéndola en tres partes, clasificadas en historia antigua, media y moderna.

En la descripción de la historia de la edad antigua dice que el expediente nació por una proposición de carácter poético y romántico del entonces concejal D. Facundo Dorado.

Hace historia de que aquellos terrenos salieron á subasta á razón de 1,73 el pie; no hubo postor y se anunció una segunda subasta á 1,50, y se constituyó en Bilbao una Sociedad con un millón de pesetas para acudir á la subasta; acudió y adquirió el terreno que ahora se quiere que el Ayuntamiento adquiriera en parte á 3,35 pesetas.

Sigue haciendo historia del asunto y analizando el expediente durante su tramitación. Protesta de la enmienda presentada hace algunas semanas, por virtud de la cual el Ayuntamiento se encuentra entregado á una empresa particular.

Refiriéndose á los tiempos modernos dice que una Subcomisión, compuesta de cuatro concejales, se erigió en Comisión de obras y anulando el proyecto aprobado modifica las alineaciones y reduce á la mitad de la mitad el terreno para el embellecimiento del campillo de las Vistillas, sin cumplir lo preceptuado por las Ordenanzas municipales en lo referente á informe de la Junta consultiva.

Añade que la Subcomisión se ha excedido además en sus atribuciones al gestionar con los propietarios de los terrenos en el sentido de proponer que se pague ahora 3,35 pesetas por lo que salió á subasta en 1,50 pesetas.

Dice que se trata de un negocio propio de los que antiguamente se hacían en Indias.

La Sociedad dice que le costó el terreno unas 500.000 pesetas, y ahora se pide que el Ayuntamiento pague unas 500.000 pesetas por unos cuantos pies de terreno, quedándole á la Sociedad 60.000 pies, ó lo que es igual, que obtendrá una ventaja de 240.000 duros.

Tributa grandes elogios al arquitecto municipal, Sr. Albiñana, por la información escrita que ha hecho en este expediente.

El Sr. Niembro protesta de la atmósfera que alrededor de este asunto se ha creado, extrañándose de que el Sr. Alvarez Arranz lo combatía, no perteneciendo á la Comisión de obras.

El Sr. Besteiro hace notar que el Sr. Niembro tampoco pertenece á la Comisión y sin embargo defiende el dictamen.

Continúa el Sr. Niembro defendiendo el dictamen y diciendo que el Sr. Alvarez Arranz, que pertenecía al Ayuntamiento del bienio anterior, debió enterarse de cómo se tramitaba el expediente, y debió oponerse á cuanto entonces se hacía, por ser lesivo para los intereses municipales.

Presenta un acta notarial, por la que se demuestra que el terreno fué adquirido por la Sociedad actual propietaria, á razón de 2,63 pesetas.

Dice que se estuvo retrasando el expediente porque se hacían gestiones para adquirir en un millón de pesetas lo que valía 400.000 pesetas, cuya diferencia no sabía á manos de quién irían á parar.

El Sr. Alvarez Arranz pide que consten en acta las palabras del Sr. Niembro por la importancia que tienen, para averiguar qué concejales eran los que se habían beneficiado.

Continúa el Sr. Niembro defendiendo el dictamen.

Insinúa que alguien tiene interés en dar largas á este asunto, ignorando con qué fines.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz, extrañándose que el Sr. Niembro se declare autor del proyecto que se discute, no formando parte de la Subcomisión, que estaba formada por los Sres. Pérez Chozas, Flores Valle, Estévez y Peironcey.

Dice que no ha podido intervenir por no haber pertenecido á la Comisión de obras, y añade que el no lleva en el bolsillo actas notariales que no pertenecen al Ayuntamiento, sino á la Sociedad bilbaína, pues se limita á defender los intereses del pueblo de Madrid.

Niega que en el expediente aparezca la escritura de venta que el Sr. Niembro, que no pertenece á la Subcomisión, lleva en el bolsillo.

El Sr. Niembro lee un folio del dictamen en el que se alude á la escritura de referencia.

Continúa el Sr. Alvarez Arranz diciendo que la facultad del Ayuntamiento de modificar las alineaciones fué suspendida por la enmienda del Sr. Niembro.

El Sr. Pérez Chozas, de la Subcomisión, declara que no conoce el asunto, añadiendo que al reunirse la Subcomisión recibió una carta del Sr. Estévez diciéndole que le había representado en el seno de la misma el Sr. Niembro, que estaba muy enterado del expediente, y la Subcomisión nombró ponente al Sr. Niembro.

El Sr. Besteiro considera falsas las tesis del Sr. Niembro. Empieza diciendo que aunque se ha dicho que el proyecto era de índole clerical, pues con él se trataba únicamente de beneficiar al Seminario Conciliar, no lo combate por no ser fanático.

Dice que el concejal que repetidas veces llevó al Ayuntamiento la idea de que era el campillo de las Vistillas propiedad del Concejo, incurrió en responsabilidad.

Insiste, como el Sr. Alvarez Arranz, en que el Sr. Niembro perjudicó los intereses municipales al presentar su enmienda pidiendo la suspensión de las alineaciones propuestas por la Comisión de obras, y se lamenta de la gestión del Sr. Niembro como abogado sin título de la Sociedad bilbaína.

Aun dando por bueno que el coste de aquellos terrenos sea el de 400.000 pesetas, se le quiere dar á la Sociedad una ganancia fabulosa, puesto que le queda terreno suficiente para construir once casas magníficas.

Hace notar que la Subcomisión sólo tardó tres días en reunirse, estudiar el asunto, formular la ponencia y aprobarla.

La plaza que allí se podría hacer sería mezquina, y en cambio se le quiere adquirir á la Sociedad bilbaína la parte mala del terreno, dejándosele la mejor parte de aquel sitio.

Termina diciendo que si el dictamen se aprueba, la minoría socialista formulará recurso de alzada.

Rectifica el Sr. Niembro. Dice que la Sociedad tiene derecho á que el Ayuntamiento no la tropelle, como algunos proponían al reformar las alineaciones en aquel sitio.

A su vez rectifica el Sr. Besteiro, haciendo notar que el Sr. Niembro defiende un proyecto de la Sociedad bilbaína.

Añade que, si se llegara á la expropiación forzosa, la Sociedad no podría alegar que el precio había sido tal ó cual, sino aquel en que salieron á subasta.

El Sr. Díaz Agero, como presidente de la Comisión de obras, dice que la Comisión cumplió con su deber al llevar el asunto á la Junta consultiva, y se lamenta de que triunfase hace dos sesiones la enmienda del Sr. Niembro.

Termina anunciando que votará en contra. El Sr. Antón, de la Defensa Social, protesta de que se pueda pensar en conceder á la Sociedad propietaria de aquellos terrenos la autorización de construir.

Anuncia que votará en contra del dictamen. Interviene el Sr. Millán, manifestando que le pareció mal la forma en que se nombró la Subcomisión.

Se muestra contrario á la expropiación forzosa, y partidario de la adquisición de los terrenos, anunciando que votará el dictamen.

El Sr. Blanco Soria, como uno de los firmantes de la enmienda del Sr. Niembro va citada, se adhiere al criterio del Sr. Millán, como mal menor.

Interviene en el debate D. Pablo Iglesias.

Estima que con el proyecto que se presenta no se realiza el deseo del pueblo de Madrid, y pide que no se vote.

Se acuerda prorrogar la sesión hasta la terminación de este asunto.

Rectifica el Sr. Millán, insistiendo en sus apreciaciones.

El Sr. González Prieto estima que si el Ayuntamiento se empeña en realizar la mejora proyectada, pasarán muchos años sin que el campillo de las Vistillas se urbanice, y al cabo de los años el Ayuntamiento tendrá que pagar la misma cantidad que ahora se pide.

El Sr. Plaza Carranque, como teniente alcalde del distrito de la Latina, se opone á la aprobación del dictamen.

El Sr. Carnicero se muestra partidario del dictamen. Se da lectura á una enmienda del Sr. Alvarez Arranz, en la que se propone que se rechacen las gestiones realizadas con la So-

ciudad bilbaína, y se aprueben las alineaciones que se proponían en el dictamen primitivo.

También se lee otra enmienda del Sr. Besteiro, pidiendo que el Ayuntamiento adquiriera los terrenos necesarios para jardín del Grupo escolar de Bailén.

El Sr. Alvarez Arranz defiende la enmienda, haciendo notar además que con el dictamen actual habría que entregar á esa Sociedad 800 obligaciones de expropiación, que al ser llevadas al mercado proporcionarían una baja del crédito del Ayuntamiento, porque produciría seguramente una baja en los valores municipales.

El Sr. Niembro combate las enmiendas que defienden los Sres. Alvarez Arranz y Besteiro.

El Sr. Millán también combate las enmiendas.

Se ponen á votación las enmiendas, que son desechadas por 18 votos contra 15.

Puesto á votación el dictamen, resultaron los mismos votos, invertidos.

### Otros asuntos.

Terminada la discusión del anterior dictamen, fueron aprobados sin discusión los siguientes dictámenes:

Proponiendo el reconocimiento y abono de 15 pesetas á la viuda de un funcionario municipal, por haberes devengados por éste.

Proponiendo la acumulación de la pensión que disfrutaban dos huérfanos de un empleado municipal á favor de una de ellas.

Proponiendo la separación de un funcionario municipal, y se pase el tanto de culpa á los Tribunales como resultado de expediente incoado contra dicho funcionario.

Proponiendo se recurra en vía contenciosa contra resolución del señor delegado de Hacienda, declarando que no es exigible el arbitrio sobre inquilinato á un local del paseo de la Castellana, núm. 8, destinado á cocheras.

Proponiendo la concesión de licencia para establecer una imprenta en la casa núm. 1 de la calle del Tutor; otra en el núm. 1 de la calle del Infante.

Proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en el número 6 de la calle de Berruguet; otra en el número 11 provisional de la calle de Mariñela; otra en el número 31 de la calle de Beire; otra en el número 14 de la calle de Antonio López.

Proponiendo la concesión de licencia para ejecutar obras de reforma y ampliación en el hotel sito en la calle de Quintana, con vuelta á la del Tutor.

Proponiendo se solicite de la superioridad la caducidad de la concesión del ferrocarril Metropolitano de Madrid, en cuanto á los males que quedaron á cargo de la Compañía de este nombre.

Proponiendo la aprobación de un presupuesto de 23.054,82 pesetas para la sustitución del actual pavimento por el de asfalto en la calle de la Puebla.

Proponiendo, en virtud de lo dispuesto en real orden de 14 de julio último, se desista del recurso contencioso administrativo que, *ad cautelam*, se entabló contra providencia gubernativa ordenando el abono de cantidad por conceptos de indemnización por casa á varios maestros de esta corte.

### Proposición.

Pasó á estudio de la Comisión de la del señor Blanco Parrondo proponiendo se proceda á la formación de los proyectos necesarios para la construcción de vertederos, con el fin de recoger las aguas fecales procedentes de la limpieza de pozos negros.

A las tres menos diez se levantó la sesión.

### Citación.

Acordada por el Ayuntamiento, en 28 de febrero de 1913, la apertura legal de la calle de Alburquerque, entre las de Fuencarral y Cardenal Cisneros, el alcalde ha dispuesto, de conformidad con lo que determinan los artículos 5.º y 19 de la ley de Ensanche, se convoque á los propietarios á quienes afecta dicha apertura á la reunión que ha de celebrarse el día 6 de octubre próximo, á las once de su mañana, en el despacho de la Comisión sexta, sito en la primera Casa Consistorial, con objeto de deliberar y tratar de los extremos siguientes:

1.º De la cesión gratuita de la mitad de las superficies expropiables.

2.º Del precio que haya de asignarse al metro cuadrado de las mismas, y

3.º Del consentimiento para la ocupación inmediata de los terrenos y de la aceptación, en pago, de las Cédulas del Ensanche, por su valor nominal; cuando por turno correspondan.

## UNA PUÑALADA

Luis Morón Rosales y Juan Velasco García, de veintinueve y veintitrés años, respectivamente, albañiles ambos y que hablan sido compañeros de trabajo, encontraron anoche en la Dehesa de la Villa.

Comenzaron á resucitar antiguas cuestiones que entre ellos habían surgido por rivalidades del trabajo, y empezaron á discutir acaloradamente.

Juan sacó una navaja, sin que su compañero tuviera tiempo de apercibirse, y con ella le asestó un golpe en el costado izquierdo.

A los gritos que dió el herido en demanda de socorro, acudió una pareja del Cuerpo de Seguridad, que detuvo al agresor y condujo al herido á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa en el décimo espacio intercostal izquierdo, que calificaron de pronóstico reservado.

Después de socorrido pasó el lesionado al Hospital de la Princesa.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vias urinarias.

### GRAN MUNDO

El regreso de la Corte estará seguido en breve por el regreso de muchas familias aristocráticas que están en San Sebastián y en Biarritz, y Madrid tomará, más pronto que de costumbre, su aspecto normal a causa de las circunstancias de la guerra, y aunque las distracciones serán, naturalmente, pocas, la animación de la capital ha de renacer en breve.

La marquesa de Squilache, que ha regresado de San Sebastián hace pocos días, se ocupa, con su inagotable actividad, en preparar benéficas reuniones para venir en ayuda de los repatriados, y seguramente ha de encontrar medios nuevos para lograr tan patriótico fin.

—La duquesa de Amalfi ha salido para Lisboa y Londres, con la intención de ir a reunirse con el duque, que ocupa el alto puesto de ministro de España en Stokolmo.

—El gran pintor Manuel Benedito ha regresado hace pocos días de San Sebastián, donde ha empezado en Miramar los retratos de los augustos hijos de los Reyes, que formarán un hermoso grupo en un lienzo de gran tamaño. Seguramente aquella obra ha de aumentar la fama, ya tan grande, de Benedito.

—El día 12 se ha celebrado en la iglesia de San Jerónimo el enlace de la gentil señorita Carmen Orrier con el distinguido pintor don Manuel Villalobos.

—Desearnos a los recién casados eterna luna de miel.

—El hijo de los señores de Bäuer, que ha estado delicado de salud, se encuentra muy aliviado.

Mucho deseamos el pronto restablecimiento del joven paciente.

MADRIZZY

### El monopolio del tabaco del Rif

Después de lo que hemos publicado sobre este asunto, y del cual no se nos ha contestado a las preguntas que hicimos últimamente, recibimos varias cartas, y del contenido de una de ellas no podemos dejar de llamar la atención del señor ministro de Hacienda.

Dice nuestro comunicante:

«Se ha fijado el señor ministro que en las aprehensiones de tabaco de contrabando hechas en Madrid y en varios puntos de la Península eran de tabaco de Juan March y Compañía, concesionario en el Rif del monopolio internacional de Marruecos? ¿Se han fijado que en este género que ha sido decomisado de contrabando no aparece el timbre de la Sociedad Internacional, lo cual prueba que no procede de nuestras posesiones de Africa? Esto es una incógnita que es necesario aclarar, y los más interesados en ello deben ser los que componen la Sociedad del monopolio de Juan March y Compañía, entre los que figuran personas que a su vez pertenecen a una de las más importantes Sociedades de crédito de Baleares.»

### Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

### VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Madrid-San Sebastián.

Ayer mañana, a las siete, se dio la salida, en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, a los corredores inscriptos para la carrera ciclista Madrid-San Sebastián, organizada por el semanario *España Sportiva*.

Estos eran:

- Número 1, Antonio Crespo, de Barcelona.
- Número 2, Aureliano Campa, de Madrid.
- Número 3, Guillermo Anton, de Madrid.
- Número 4, Manuel Gallego, de Madrid.
- Número 5, Maximino Gorostiza, de Bilbao.
- Número 6, Toribio Aranzadi, de San Sebastián.

Número 7, José María Mendía, de San Sebastián.

Número 8, Tomás Fuentes, de Madrid.

Número 9, Miguel García, de Madrid.

Número 10, Leandro Aranzadi, de San Sebastián.

Número 11, Santiago Chavarrí, de Castro Urdiales.

Número 12, Joaquín Larrañaga, de San Sebastián.

Número 13, José Manchón, de Madrid.

Número 14, Alfonso Pérez, de Madrid.

La primera etapa, que se ha corrido ayer, ha sido la de Madrid-Valladolid, con 199 kilómetros de recorrido. La segunda será la de Valladolid-Burgos, de 121 kilómetros, y la tercera la de Burgos-San Sebastián, con 229 kilómetros.

Varios aficionados madrileños siguen a los corredores en motocicleta.

El Jurado.

Formaron el Jurado de salida de la carrera ciclista Madrid-Valladolid los señores siguientes:

En representación de la Unión Velocípedica Española, D. Antonio Belda.

Presidente, D. José Jimeno.

Vicepresidente, D. Felipe Monís.

Secretario, D. Carlos Santos.

Vocales: D. Julio Rodríguez, D. Agustín de Ibarra, D. Luis Lozano, D. Francisco Sánchez y Sr. Sánchez de León.

Cronometrador oficial, D. Francisco Barba.

Juez árbitro volante, D. Fernando Salvadores.

La primera etapa.

El resultado de la primera etapa de esta carrera Madrid-Valladolid ha sido el siguiente:

1.º José Manchón, que cubrió los 199 kilómetros en 8 horas, 32 minutos y 43 1/3 segundos.

2.º Guillermo Anton, en 8 h., 52 m. y 40 1/3 s.

3.º Tomás Fuentes, en 8 h., 52 m. y 51 s.

4.º Maximino Gorostiza, en 8 h., 52 m. y 52 1/3 s.

5.º S. Chavarrí, en 8 h., 54 m. y 50 s.

- 6.º Antonio Crespo, en 9 h., 1 m. y 13 4/5 s.
- 7.º Manuel Gallego, en 9 h., 10 m. y 34 s.
- 8.º Alfonso Pérez, en 9 h., 44 m. y 39 1/5 s.
- 9.º Joaquín Larrañaga, en 11 h. y 45 s.
- 10.º José María Mendía, en 11 h. y 59 s.
- 11.º Toribio Aranzadi, en 11 h., 5 m. y 5 s.
- 12.º Miguel García, en 11 h., 15 m. y 52 4/5 s.

S. DE L.

### Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

### EN PRUEBA DE IMPARCIALIDAD

### EL CASO UNAMUNO

Hablan cuatro profesores.

Los catedráticos de Salamanca D. Luis Maldonado, D. Pedro Urbano González de la Calle, D. José Giral Pereira y D. Francisco Bernil nos ruegan—y les complacemos con mucho gusto, en prueba de nuestra imparcialidad—la publicación de la siguiente nota:

«En la Prensa de Madrid del día 16 se ha publicado una nota recogida en el ministerio de Instrucción pública, que hace referencia a la actitud observada por los profesores que suscriben, en una reunión del Claustro, celebrada para proponer al excelentísimo señor ministro un catedrático vicerrector. Rogamos, y anticipadamente agradecemos a usted, señor director, la publicación de esta otra nota, apelando al testimonio de todos los catedráticos, acerca de su veracidad.

1.º Los catedráticos que suscriben no traerían este asunto a publicidad, contrariando así sus más vivos deseos, si después de las noticias de la Prensa de Madrid no consideraran necesario, en bien de todo y de todos, la rectificación de especies absolutamente inexactas. Se abstienen de emitir juicios acerca de los hechos, por considerar que este deplorable asunto corresponde en todo lo que tenga de litigioso a la esfera oficial.

2.º Es inexacto que, ni el Sr. Unamuno, ni los firmantes, llevasen el propósito de presentar la candidatura para el cargo de vicerrector de D. Miguel Unamuno.

3.º Es inexacto que los firmantes tomaran parte en la votación, y asimismo lo es que el Sr. Unamuno se votase a sí mismo para el cargo. La votación se efectuó cuando todos nosotros nos habíamos ausentado del claustro.

4.º Nuestra retirada no se fundó en que el actual rector de la Universidad retirase la palabra al Sr. Unamuno, aunque lamentamos mucho que, rompiendo con las tradiciones de esta Universidad, y se puede decir que de todas, se privara a la reunión de oír a uno de los catedráticos. Nuestra retirada se debió, única y exclusivamente, a que el actual rector lanzó contra un claustal un insulto, que no quiso retirar. En igualdad de circunstancias, volveríamos a abandonar una reunión, donde a cualquiera de los convocados se apostrofara desde el sillón presidencial con el calificativo de insolente».

5.º El Sr. Unamuno empezaba a hablar cuando se le privó de la palabra. La frase que pronunció y originó la medida del rector, fué ésta: «Yo, que soy más que el rector saliente, el rector echado».

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	DIA 17	DIA 18
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
• E de 50.000 ptas. nominales ..	75 75	74 80
• D de 25.000 ..	74 50	74 25
• C de 12.500 ..	74 00	73 00
• B de 6.250 ..	73 00	72 50
• A de 3.125 ..	72 50	72 00
• G y H, de 100 y 200 ..	72 00	71 50
En diferentes series ..	72 00	71 00
Fin corriente ..	72 00	71 00
Fin próximo ..	69 00	68 00

<b>4 por 100 amortizable.</b>		
• E de 25.000 ptas. nominales ..	80 00	80 00
• D de 12.500 ..	80 00	80 00
• C de 6.250 ..	80 00	80 00
• B de 3.125 ..	80 00	80 00
• A de 1.562 ..	80 00	80 00
En diferentes series ..	80 00	80 00

<b>5 por 100 amortizable.</b>		
• E de 50.000 ptas. nominales ..	90 00	94 25
• D de 25.000 ..	89 50	94 00
• C de 12.500 ..	89 00	94 50
• B de 6.250 ..	88 50	94 00
• A de 3.125 ..	88 00	93 50
En diferentes series ..	88 00	93 00
Obligaciones del Tesoro ..	94 00	98 00
Cédulas del Hipotecario ..	95 00	95 00

<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas. ..	80 00	80 00
Idem por resultas ..	80 00	80 00
Idem expropiaciones interior ..	80 00	80 00
Idem id. en el ensanche ..	80 00	80 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	80 00	81 00

<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Accionés Banco de España ..	426 00	000 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	262 00	040 00
Banco Hipotecario España ..	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano ..	00 00	00 00
Idem Español de Crédito ..	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata ..	281 00	000 00
Idem Central Mexicano ..	00 00	00 00
Unión Española Explosivos ..	250 00	000 00
Accionés M. Z. A. ..	000 00	284 00
Idem Norte de España ..	88 00	89 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	00 00	00 00
Idem ordinaria ..	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	00 00	00 00
Francos ..	00 00	100 00
Libras ..	38 05	35 08

Después de la hora oficial, en el correo último cambios.

4 por 100 interior, fin de mes ..	80 00	80 00
Idem próximo ..	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes ..	90 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios ..	80 00	80 00
--------------------	-------	-------

### FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Tarragona para ejecutar por administración las obras de adoquinado de las zonas primera, segunda y tercera del muelle de costa del citado puerto.

—Aprobando el proyecto formado para el ensanche de la ciudad de Castellón de la Plana.

—Idem el presupuesto de contrata del proyecto reformado del trozo primero del puerto de Adra (Almería).

—Autorizando a la Junta de Obras del puerto del Ferrol para ejecutar por administración las obras de dragado del mismo.

—Disponiendo que el segundo grupo de obras del pantano de María Cristina, de Castellón de la Plana, se divida en dos: uno que comprenda la obra ya ejecutada de cimentación, y otro el canal de alimentación.

—Adjudicando a doña Rafaela Navarro Cordero, viuda de Navas, el concurso para la adquisición de un edificio en Madrid destinado a oficinas y demás dependencias de la Sección de Señales marítimas.

—Autorizando la celebración por concurso del contrato de adquisición de un motor eléctrico para varar embarcaciones en el puerto de Cartagena.

—Nombrando comandadores de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a los señores D. Antonio García Moreno y D. Pedro Juan Beneyto, y caballero de la misma Orden a D. José María de Soria.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se proceda a la rectificación del censo de población de la ciudad de Baeza.

—Jubilando a su instancia a D. Francisco Castell y Miralles, catedrático de la Universidad de Oviedo.

### El turismo y la salud pública

Recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Conocer de la existencia de una numerosa colonia extranjera que tiene propósitos de pasar el invierno en Madrid, pero que, temerosa de que sean una realidad las especies vertidas por algunos periódicos respecto a la existencia en esta capital de epidemias de escarlatina, tifus, etc., nuestra algún recelo é incertidumbre en decidir su residencia invernal entre nosotros.

En nombre de la Asociación de Propaganda de Madrid (Fomento del Turismo), y como presidente de la misma, le ruego haga lo posible para que sea suspendida la publicación de tan alarmantes como falsas noticias, puesto que con ellas, lejos de ser un medio para combatirlas, se causan incalculables perjuicios al comercio é industria, y más en la presente temporada, en que, como es sabido, nos visitan infinidad de turistas, que es de esperar se acreciente considerablemente este año, por motivos del conflicto europeo.

No dudando atenderá el ruego que le hago en bien de los intereses de España en general y de Madrid en particular, con gracias anticipadas me es grato reiterarme de usted atento s. s. q. b. s. m.—El presidente, Francisco García Molinas».

En realidad, no sabemos lo que en la anterior carta se nos pide.

Dice el presidente del Fomento del Turismo que los extranjeros muestran recelo de venir a Madrid, temerosos de que sean una realidad las especies vertidas «por algunos periódicos» respecto a la existencia en esta capital de epidemias de escarlatina, tifus, etc., y no debe referirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, puesto que nosotros, al hablar de los casos de escarlatina, sarampión, difteria, etcétera, sólo nos hemos referido a datos oficiales.

Nos pide, además, que hagamos lo posible «para que sea suspendida la publicación de tan alarmantes como falsas noticias», y lamentamos no poder complacer al presidente del Fomento del Turismo.

Si LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cuando de salud pública se ha ocupado, se ha basado únicamente en datos oficiales, no ha falsado noticias alguna, y en cuanto a hacer por que esos periódicos a que se alude en la preinserta carta suspendan la publicación de noticias alarmantes y falsas, allá cada periódico con su conciencia.

Nosotros estamos tranquilos de no haber alarmado a la opinión con noticias falsas; pero estimamos que es preferible señalar un mal, cuando el mal existe, para que quien deba lo evite, que ocultarlo, para que el mal perdure y se acreciente.

### La boda del Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera

Dice Monte-Cristo en El Imparcial. «Están ya ultimados todos los detalles de la ceremonia nupcial que ha de unir a Su Alteza Real el Infante D. Fernando con la muy ilustre señorita doña María Luisa Silva y Fernández de Henestrosa, duquesa de Talavera de la Reina».

Se celebrará el día 1.º del próximo octubre, en Fuenterrabia, donde tiene su residencia veraniega el conde de Ple de Concha, padre de la bella prometida. No pudiendo venir, por causa de la guerra, SS. AA. RR. los Principes Luis Fernando de Baviera, padres del novio, serán apadrinados por la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos, tía de la novia, y por el conde de Ple de Concha.

Actuarán como testigos, por parte del Infante: el coronel de la Escorta Real, a cuyo Cuerpo pertenece S. A. Sr. Serrano; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreçilla, y los duques de Luna y de la Victoria.

Por parte de la duquesa de Talavera serán

testigos: el marqués de Santa Cruz, como representante de la Casa de Silva; el de Camarasa, en representación de los Fernández de Henestrosa; el marqués de Zahara, hermano de la novia, y su hermano político Sr. Lardizabal.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, dará a SS. AA. la bendición nupcial.

Numerosas personas de la ilustre familia de la duquesa de Talavera marcharán a Fuenterrabia, con objeto de asistir a la ceremonia.»

### SUCESO MISTERIOSO

### LA MUERTA DEL ESTANQUE

Dice el forense.

El médico forense se ha visto obligado a practicar una nueva autopsia al cadáver de Maximina González.

Después haber emitido informe sobre las causas de la muerte.

Tenemos noticia que el informe es bastante oscuro, pues de él se hacen las deducciones siguientes:

El cadáver no presenta agua en tubo digestivo, y tampoco la presenta, ó si la tiene es en pequeña cantidad, en el aparato respiratorio. El forense afirma que a pesar de ello, puede haber fallecido la víctima por inmersión.

Por lo que respecta a probabilidades de envenenamiento, dice el forense que el estómago de la víctima conservaba restos de alimentos no digeridos, y admite la posibilidad de que Maximina hubiera ingerido un tóxico.

De todo ello deduce el forense que Maximina puede haber fallecido por envenenamiento ó por inmersión; pero sin poder afirmar ni una cosa ni otra.

Admite la posibilidad el médico forense de que Maximina fuese atacada de algún accidente antes de caer al agua, y cuando se verificó la inmersión ya el aparato respiratorio no funcionara, por lo que no llegó a aspirar el agua.

Como se ve, por el informe del forense, el misterio continúa siendo exactamente el mismo, aun cuando empiece a prevalecer la opinión de que se trata de un suicidio.

Aunque éste se comprobara, siempre continuaría en pie la misteriosa desaparición de la falda y de la faltriquera de la pobre Maximina.

Las cartas.

Las cartas que llegaron a Madrid anteayer jueves por la mañana continúan sin abrir, después de veinticuatro horas.

El Juzgado se proponía transmitir esta tarde un oficio a la Cartería central, reclamándolas.

En ellas deben constar, sin duda, detalles muy importantes, relacionados con este suceso.

Sin noticias de Avila.

La Guardia Civil practica averiguaciones en Avila y Villafraña de la Sierra, pueblo de Maximina, por orden del gobernador civil; pero la Policía aun no ha recibido contestación a ciertos datos pedidos con urgencia.

### TOROS Y TOREROS

Detalles de la corrida de anteaer, en Lisboa.

Con un lleno espantoso se celebró en la plaza de Campo Pequeno una corrida a la española, lidiándose reses de Infante por los espadas Bienvenida y Belmonte.

Era tan grande el interés que había por presenciar las faenas del gran Belmonte, que los billetes se acabaron dos días antes de la corrida.

Bienvenida ejecutó artísticas faenas con el capote y la muleta, y ejecutando muy bien la suerte de matar, colocó el simulacro en todo lo alto. El público le ovacionó con entusiasmo.

Belmonte confirmó con creces la gran fama que tiene, pues con el capote toró de una manera magistral y con la muleta hizo un toro que emocionó grandemente al público, el cual no cesó de jalarle en toda la tarde.

Al final de la corrida, el público, entusiasmado, le dió varias vueltas a la plaza en hombros, y en la calle le dieron grandes ovaciones.

Toros en Beas de Segura.

En Beas de Segura, provincia de Jaén, se celebró la corrida de feria, lidiándose novillos de la ganadería de Traberós, que resultaron regulares.

Pastoret fué el único espada.

En el primero estuvo bien con la muleta y valiente y decidido con el pincho.

En el segundo toró superiormente por verónicas; cambió dos pares superiores de banderillas, aguantando mucho.

Con la muleta y la espada estuvo toreando cerca y muy artístico, para cobrar una estocada monumental.

El tercero y último toró y banderilleó muy bien, y tras una buena faena, atizó una superior estocada que le valió una ovación y la oreja.

Fuó sacado en hombros.

Corrida en Alicante.

Organizada por varios aficionados, y a beneficio de la Cruz Roja y Casas de Beneficencia, ha de celebrarse en la Plaza de Toros de Alicante, el día 6 del próximo mes de octubre, una corrida de toros.

Rafael, Joséito y Juanito Belmonte se las entenderán con seis astados de una acreditada ganadería andaluza, no designada aún.

«Corchaño II».

El valiente novillero cordobés Alfonso Muñoz («Corchaño II») ha firmado últimamente los respectivos contratos para las siguientes corridas:

23 del actual, San Clemente; 27, Vera; 4 de octubre, Yecla; 6, Caravaca, y 11, Granada.

Después embarcará en Cádiz con dirección a Caracas, para donde lleva cuatro corridas ajustadas, acompañándole los novilleros Gaspar Esquerdo, Alvarito y el luchador M. Suárez.

P. A.

### Un capitán apócrifo

ULTIMAS NOTICIAS

**EL CONFLICTO EUROPEO**

**La gran batalla**  
Informes oficiales.

**BURDEOS, 19.** Continúa la gran batalla desde las orillas del Oise a las del Meuse, con una extraordinaria violencia. Los alemanes, que parecen decididos a desquitarse de la derrota que sufrieron en el Marne, pelean con verdadera desesperación. Los aliados han rechazado todos sus contraataques y les han obligado a refugiarse dentro de sus líneas, que están muy fortificadas y guarnecidas con centenares de cañones.

Los duelos de artillería en los diversos puntos de la línea de fuego son más terribles y prolongados de lo que fueron en las batallas del Sambro y del Meuse.

Ambos ejércitos se refuerzan continuamente y rhacen con gran frecuencia sus formaciones, introduciendo en ellas tropas de refresco.

La mortandad excede a toda ponderación. Comprendiendo Joffre que el centro alemán es muy difícil de asaltar, ha reforzado considerablemente su ala izquierda, que lucha con el ejército de von Kluck por la parte de Soissons, Craonne y el Sur de La Fere.

Desde ayer el ala izquierda francesa hace continuos, aunque lentos progresos, pues los alemanes defienden el terreno palmo a palmo. Han salido nuevas tropas de París para el campo de batalla.

Los heridos franceses é ingleses son evacuados en seguida hacia el Sur y el Oeste. Joffre observa con gran atención los movimientos del ala izquierda alemana, apoyada en el Argonne y en el Meuse.

Teme, sin duda, que los alemanes, llevando bruscamente a dichos puntos fuerzas de consideración, intenten un gran ataque hacia Bar-le-Duc.

Pero, hasta ahora, los ejércitos del Kronprinz y del Príncipe de Wurtemberg, que son los que operan por aquella parte, permanecen a la defensiva y se limitan a resistir en sus líneas.

El Gobierno guarda gran reserva acerca de las incidencias de esta batalla; pero puede afirmarse que tiene confianza en que el resultado ha de ser favorable para las armas francesas.

**La lucha en Prusia**

**Próxima batalla en Königsberg.**

**BURDEOS, 19.** Está confirmado oficialmente que los rusos han vuelto a tomar la ofensiva en las regiones de Prusia.

Después de bastantes días de mantenerse a la defensiva ante la gran masa de tropas acumuladas por los alemanes, han recibido el refuerzo de varios Cuerpos de ejército, que se concentraron en Vilna y que ayer avanzaron en toda la línea, desde Suwalki a las orillas del mar Báltico.

El ejército alemán cambia sus posiciones y se repliega ordenadamente.

Los rusos quieren darles una batalla en las cercanías de Königsberg y destruirle allí, del modo más completo posible, para luego revolverse contra Königsberg y tomarlo por asalto, aunque sea sacrificando muchos miles de hombres.

Saben que la toma de Königsberg causaría en Alemania casi tanto efecto como la de Berlín.

La invasión de Prusia es también una gigantesca operación de flaqueo, pues, gracias a ella, los grandes contingentes alemanes que hay en las tres regencias del Oriente prusiano no podrán acometer al ejército ruso de Polonia en su marcha sobre Posen.

**Lo que dice un diputado socialista**

**Alemanes é italianos.**

**LA HAYA, 18.** En uno de los últimos números del diario socialista de Berlín, *Vorwärts*, aparece un largo artículo del diputado socialista alemán que fué hace poco a Italia a defender la actitud de su partido en la presente guerra.

Dice ese diputado que su misión fué un fracaso, porque era de difícil realización, á causa de la atmósfera antialemán que se respira en casi toda Europa.

«Italia—dice el diputado en su artículo—es un país latino y siente simpatías por sus hermanos de raza, como es natural. Allí no saben apreciar ni comprender las causas que han obligado á Alemania á ir á la guerra.»

Los socialistas italianos, según pude advertir en la conferencia, son amigos y admiradores de Francia; así que odian á Alemania.

Todos mis esfuerzos resultaron infructuosos y tuve que volverme á mi país con la convicción de que en Italia hasta los pacifistas quieren la guerra con nosotros.»

**Los prisioneros en Alemania**

**Informes del «Berliner Tageblatt».**

**LONDRES, 18.** Dicen de Copenhague que en el último número del «Berliner Tageblatt» llegó allí, se publica una información acerca de los prisioneros internados en Alemania.

Dichos prisioneros son franceses, ingleses y rusos, predominando éstos. Ascenden á unos 20.000, y están encerrados en un inmenso campo de maniobras, cerca de Koenigstein.

Dicho campo ha sido rodeado de una empalizada de dos metros y medio de altura.

Los prisioneros están separados por nacionalidades.

Los franceses é ingleses viven en barracas, y los rusos en tiendas de campaña.

Los franceses están muy tristes, y los ingleses y los rusos, en cambio, se muestran indiferentes.

Los jefes y oficiales viven aparte. Según el «Berliner Tageblatt», va á aplicarse á los prisioneros á las tareas agrícolas y á trabajos de fortificación.

**En la Cámara de los Lores**

**Discurso del Rey Jorge.**

**LONDRES, 18.** El Rey Jorge ha dirigido esta mañana á los miembros del Parlamento, lores y diputados, reunidos en la Cámara de los Lores, la siguiente alocución:

«Milores y señores: Os dirijo estas palabras en circunstancias que exigen más bien la acción que un discurso.»

Después que mi Gobierno tuvo hechos todos los esfuerzos para preservar la paz en el mundo entero, fui, por un hecho de violación deliberada sobre las obligaciones contenidas en lo tratado, y para proteger la ley pública en Europa y los intereses vitales de mi Imperio, obligado á declarar la guerra.

Mi flota y mi ejército, con incansable vigilancia, con valor y con habilidad, han sostenido la causa justa, ayudados por nuestros bravos y fieles aliados.

Todas las partes de mi Imperio se reunieron espontáneamente con entusiasmo alrededor de la bandera común.

Señores de la Cámara de los Comunes: Os doy las gracias por vuestra generosidad, de la cual me habéis dado prueba en circunstancias tan imprevistas.

Milores y señores: Nosotros nos batimos por un fin honrado, y no depondremos las armas hasta que este objeto haya sido completamente logrado.

Tengo entera confianza en los esfuerzos unidos y leales de mis súbditos y ruego á Dios Todopoderoso que nos conceda su bendición.»

**Sobre los rumores de paz**

**Lo que dice «The Times».**

**LONDRES, 19.** *The Times* dijo ayer lo siguiente:

«Si los aliados consiguen rechazar á los alemanes hasta el Rhin, que está todavía bastante lejos del campo actual de batalla, seguramente nacerá en Berlín un gran deseo de paz.»

También estamos persuadidos de que las mismas personas mal enteradas, que desde hace diez años nos venían asegurando que Alemania no abrigaba contra nosotros propósitos hostiles, procurarán convencer al Gobierno y al pueblo de que debe hacerse la paz.

Sólo cuando la Caballería de los ejércitos aliados pase conquistadora por la Unten der Linden, la vía más hermosa de Berlín, comprenderá el pueblo alemán que sus sueños insensatos de dominación universal se han desvanecido para siempre.»

**Los catalanes á Joffre**

**Un mensaje.**

**BURDEOS, 19.** En la residencia de la familia del generalísimo Joffre se reciben constantemente cartas y telegramas de felicitación y ramos de flores.

Ayer se recibió un mensaje de varios políticos catalanes.

El mensaje se le envió al generalísimo al Cuartel general.

El mensaje está concebido en los siguientes términos:

«*Perpignan, 18.*—Al generalísimo Joffre: Los catalanes españoles, que siguen con atención los movimientos del valiente ejército que dirige, le ruegan agregue sus felicitaciones respetuosas y entusiastas á las muchas que recibe estos días.»

Están orgullosos de comprobar que es un gran hombre de su raza quien ha hecho retroceder al Imperialismo germánico, cerca de los históricos campos de Chalons, donde fué salvada hace siglos la civilización latina.—Rahola, Garriga, diputados por Barcelona; Rodés, diputado por Tremp; Moles, senador por Lérida; Emilio Riu, ex subsecretario de Hacienda; Salvatella, diputado por Figueras; Zulueta, diputado por Vilafranca; Santiago Rusinol, literato; Hurtado, Marial, ex diputados. (Siguen las firmas.)»

**Disgusto en Austria**

**Las quejas de la aliada.**

**LONDRES, 18.** *The Times* publica una información muy interesante que ha recibido de Austria.

Según ella, en las altas esferas de Austria, y también entre el pueblo, reina gran irritación contra Alemania.

Se la acusa de no haber cumplido sus compromisos y de haber llevado casi todos sus efectivos de primera línea á Francia y Bélgica, dejando que los austriacos se las entiendan casi solos con los rusos.

Cuando comenzó la invasión de la Polonia por los austriacos, éstos sólo fueron auxiliados por los con ingentes alemanes que había en Silesia y en Posenia, compuestos en su mayoría por tropas de reserva.

Ochocientos ó novecientos mil austriacos, ayudados por menos de 150.000 alemanes, tuvieron que hacer frente, no sólo á las grandes masas acumuladas por los rusos en Polonia, sino también á los ejércitos de la Podolia y de la Volhinia.

Y así pudieron éstos fácilmente forzar los pasos del río Dniester, tomar Lemberg y amenazar la retaguardia de las columnas invasoras.

Los alemanes, en casi todo este período de la campaña, se han mantenido en la provincia de Kielce, en la Polonia del Sur, y no han apoyado sino imperfectamente el avance de los austriacos sobre Lublin.

Hay, además, otro motivo para que Austria se considere burlada por Alemania.

Después de la victoria que ésta obtuvo en el río Sambro, el Gobierno austriaco pidió al de su aliada enviarse tropas del Oeste alemán á la Galitzia y á la Bukovina.

Pero el Kaiser, que veía invadidas sus provincias de Prusia, envió allí varios cientos de miles de hombres, y no hizo caso de las súplicas austriacas.

**La destrucción de Lovaina**

Lo que dice el superior de los Asuncionistas.

**BURDEOS, 18.** Un telegrama que publica «Le Matin» dice que el padre Possidius, superior de los Asuncionistas franceses, establecido en Lovaina, y testigo de la destrucción de la ciudad, ha hecho un relato, que será unido al expediente que Bélgica está actualmente preparando.

El padre Possidius dice que los primeros días de la ocupación de la ciudad por los alemanes transcurrieron en completa calma. Los horrores comenzaron el 24 de agosto, y duraron cinco días. Incendios, matanzas, pillajes, nada faltó en ellos; las calles quedaron llenas de cadáveres.

El jueves 27, á las diez de la mañana, se dictó un bando ordenando á los habitantes que aun quedaban en la ciudad que la evacuaran, porque iba á ser incendiada y bombardeada. Terminado el plazo, se concedió una prórroga de media hora para que saliesen los últimos fugitivos. El éxodo fué general: religiosos, obreros, mujeres y niños salieron en dolorosa caravana.

No todos, sin embargo, consiguieron salvarse. Muchos religiosos encontraron la muerte. El guardián de un convento y su hermano fueron fusilados en plena calle.

El número de muertos es incalculable.

**Noticias de Italia**

**¿Modificaciones ministeriales?**

**ROMA, 19.** Toman consistencia los rumores relativos á la dimisión del conde de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros, que se muestra contrario á que Italia salga de la neutralidad.

Se asegura que le sustituirá el Presidente del Consejo, Salandra.

**Polémicas.**

Hay grandes polémicas en la Prensa italiana acerca de lo que debe hacer Italia en la presente contienda.

«El Messagero» ha publicado un artículo muy violento, diciendo que, como la situación de Europa ha cambiado, Italia debe salir de la neutralidad.

**Las aventuras de la Patti**

**Prisionera de guerra.**

**PARIS, 18.** Ha llegado aquí la Patti, acompañada de su marido.

Refiere una verdadera odisea.

Estaba tomando las aguas de Carlsbad cuando surgió la guerra.

Ella y su marido fueron insultados y sus criados tuvieron que abandonarles.

El matrimonio fué preso y encerrado en una cárcel, donde pasó varias semanas.

Por último, la Patti, recurriendo á sus amistades, logró que les pusieran en libertad.

Cuando ambos se dirigían á la estación, insultóles el populacho.

Han perdido el equipaje y se encuentran enfermos de tantas emociones.

**Noticias inglesas**

**Una campaña.**

**LONDRES, 18.** Se ha iniciado en la Prensa inglesa una enérgica campaña para conseguir que se reúna el capítulo de la Orden de la Jarretiere, y acuerde expulsar de la misma al Kaiser y á su hermano.

**Heridos y prisioneros**

**Varias noticias.**

**BURDEOS, 19.** Han llegado á Troyes en cuatro trenes 1.700 prisioneros alemanes.

Muchos de ellos están heridos, y les han curado en el viaje enfermeros de su misma nacionalidad.

A San Juan de Luz han llegado 70 heridos franceses.

Se ha avisado al alcalde de Biarritz que en breve llegarán allí 4.000 heridos.

**La vida en Burdeos**

**Consejo de ministros.**

**BURDEOS, 19.** Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

Esté firmó varios decretos: uno de ellos dando facilidades para los alistamientos de los jóvenes que por su edad estén sujetos á la autoridad paterna. Otro nombrando gran oficial de la Legión de Honor al general Castelnau, y otros de menos importancia.

**Instrucción de reclutas.**

El ministro de la Guerra ha publicado una circular dando disposiciones para la mejor instrucción de los reclutas.

Estos se alojarán en los campos de tiro actuales y en otros que se establecerán, y confiados á instructores especiales.

Millerand quiere que en breve la quinta de 1914 pueda ingresar en filas.

**El pago de los caballos.**

El ministro de la Guerra ha manifestado que la demora en el pago de los caballos requisados para el ejército no es culpa suya, sino de los alcaldes y de los pagadores militares.

Ha dado órdenes para que se abone en seguida lo que el Estado debe por tal concepto.

También ha dado instrucciones para aliviar la situación de las viudas y los huérfanos de militares muertos en campaña.

**DICE EL PRESIDENTE**

El Sr. Dato, después de cumplimentar á la Reina madre en la estación, se dirigió á Palacio para despachar con el Rey.

El Presidente le dió cuenta de los telegramas que tiene el Gobierno, que no se refieren á las operaciones, porque de la gran batalla entablada en Francia se sabe muy poco, nada más que continúa.

Mañana domingo no despachará el señor Dato con S. M., á menos que ocurra algo importante.

Dijo el Sr. Dato que se había establecido un correo con Alemania por Holanda.

Añadió que la Casa armadora Mac Andrew rogaba se desmintiese la noticia de haberse suprimido las comunicaciones directas entre los puertos ingleses y Sevilla.

La Prensa de Londres ha publicado ya la rectificación.

Noticias de Petrogrado avisan la salida del vapor español *Neguri* con dirección á Newcastle, con cargamento de madera.

Ha recibido el Presidente del Consejo telegramas de algunos puertos del Mediterráneo y del Cantábrico, diciendo que tienen condiciones para establecer depósitos comerciales.

A todos les ha contestado el Sr. Dato diciendo que desea favorecerles, y que lo hecho en favor de Cádiz es solamente por vía de ensayo y por encontrarse aquel puerto en condiciones inmejorables, teniendo también en cuenta la urgencia del caso.

Más adelante, seguramente, se establecerán en Barcelona, Valencia, Bilbao y otros puertos importantes.

Suponía el Presidente que ya no vendrían las Comisiones de Cádiz que se habían anunciado.

Hoy conferenciaron los Sres. Dato y Cierva acerca de la Junta de iniciativas, que comenzará en seguida á cumplir su cometido.

El Consejo de ministros celebrado ayer acordó enviar á dicha Junta varios expedientes para que proponga aquellas soluciones que crea más convenientes á los intereses nacionales.

Acerca de los relatos hechos por algunos españoles procedentes de Pernambuco, y que publicamos anoche, dijo el Sr. Dato que se averiguará la veracidad de aquéllos para proceder en consecuencia.

Insistió en negar que fuesen fusilados cinco españoles en Lieja, pues la rectificación que ha recibido el Gobierno es oficial y, por tanto, tiene que darle crédito.

Tanto el Gobierno alemán como el embajador de España han prometido que en el momento que averigüen el paradero de dichos españoles les darán toda clase de facilidades para regresar á España.

**NOTICIAS GENERALES**

Nuestro compañero el redactor de «La Mañana» D. Fernando Fernández-Gil sufre en estos momentos la horrible desgracia de haber visto morir á su hija Enriqueta, preciosa niña de dos años y medio, que era el encanto de su casa.

Reciban el distinguido compañero y su familia el testimonio de nuestro pésame.

**Enfermedades de la vista.—Puebla, 6.**

Desde que **TREVIJANO** fabrica los **GUISANTES** sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

**Dr. Balaguer. Vacuna, 4 á 6. Preciados, 25.**

La Congregación de San Felipe Neri, cuyo fin principal es auxiliar espiritual y corporalmente á los pobres enfermos y convalecientes del Hospital provincial, en los ejercicios ordinarios que celebrará el domingo 20 del corriente, de cuatro á seis de la tarde, entonará un solemne Tédum para dar gracias á Dios por la elección del Papa Benedicto XV para ocupar el solio pontificio, á la vez que para impetrar del Altísimo le ilumine para regir la nave del pescador, especialmente en los momentos tan difíciles por que atraviesa la Humanidad.

La «Gaceta» del 17 del corriente mes anuncia concurso por treinta días para el alquiler de edificio donde trasladar las oficinas de la Diputación provincial de Madrid, hallándose de manifiesto en la Secretaría de la misma el pliego de condiciones de dicho concurso.

En la Sala tercera del Tribunal Supremo se ha visto ayer una apelación contra sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo de Zaragoza en un interesante pleito en que se debatían los derechos y obligaciones recíprocos de los Ayuntamientos y de los propietarios en materia de conservación y reparación de los caminos vecinales.

Ha sostenido la apelación el fiscal Sr. Fernández Gollín, impugnándole, á nombre de los propietarios, el letrado Sr. Ossorio y Gallardo.

Asociación y Circolo de Actores.—Continua abierta en esta Asociación hasta el día 30 del corriente la matrícula para las clases de Gramática, Taquigrafía, Canto, Solfeo, Geografía é Historia, Piano, Declamación, Inglés, Caligrafía, Esgrima, Francés, Literatura y Dibujo.

Los socios podrán matricular en estas clases á sus hijos y á sus familias, de tres á siete de la tarde.

Los derechos de los socios protectores del Circolo son los mismos que los de los socios propietarios en todo lo referente á matrícula.

**ALCANCE POLITICO**

El alcalde de Madrid visitó anoche al Presidente del Consejo para hablarle de varios asuntos relacionados con el Municipio madrileño.

El Sr. Cierva se propone reunir en breve á la Junta de iniciativas.

Las sesiones de esta Junta se celebrarán en el ministerio de la Gobernación.

El infante D. Carlos saldrá hoy en el correo de Asturias, y en León transbordará á un tren especial que le conducirá al Ferrol.

Los demás invitados saldrán en el correo de Galicia.

En Noya ha fallecido el gobernador civil de Badajoz, Sr. Cadarso.

El ministro de la Gobernación ha encargado al alcalde de aquella población que le represente en el entierro.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que el director de Administración local enviará una carta á *El Liberal* contestando á la que éste ha publicado del Sr. Montero Villegas acerca de la fundación Figuera.

**MARRUECOS**

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Meñilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL DE HOY**

**ZARZUELA**.—6,30 (sencillo). La patria china.—7,30 (sencillo). El lirano.—10,15 (doble). Los golondrinos.  
**APOLO**.—6. Bohemios.—7,15. En Sevilla está el amor.—10,15. España nueva.—11,30. El amigo Melanchón.  
**PRICE**.—(Tournée de despedida de Frégo).—10,15. Repertorio exotérico. El maestro de canto, Melampago. Sa lamina (éxito incompañable).  
**COMICO**.—8,30 (sencillo). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos).  
**ESLAVA**.—8,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos).  
**NOVEDADES**.—8. Los hombres de genio.—7,15. El machacante.—9,15. El Lobato.—10,15. La pájara pinta.—11,45.  
**ARRIBA LA LEGA**.  
**MARTIN**.—7 (sencillo). El día del rubio.—9,30 (sencillo). Pepe Gallardo.—10,30 (doble). Las pildoras de Herócles.  
**TEATRO ALVAREZ QUINTERO**.—7 (vermouth). Un aviso telefónico.—9,30. La victoria del general.—10,30. Canción de cuna y La maltratada.  
**GRAN TEATRO**.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos grandiosos: El canto del cisne. La coartada. Corrida de toros, en la que Jesolito mató siete toros, y otras exclusivas de esta Empresa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.  
**TEATRO INFANTA ISABEL**.—(Barquillo, 14).—Estrenos: La senda del amor y La mano del otro.  
**SALON DOBE**.—Sección continua.—Estreno sensacional: La hora trágica.  
**ROYALTY**.—(Genova, 8).—Éxito: El silencio del corazón (Pathé color). El castigo.—Estreno. El misterio de Costello y otras.—Tarde, á las 6.—Noche, á las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AGUAS AZOADAS

El tratamiento nitrogenado que se administra en nuestro Establecimiento tiene su fundamento sólido adquirido en veintiséis años de continuos éxitos, obtenidos en los enfermos de las vías respiratorias.

Nuestro tratamiento está indicado en todas las enfermedades del aparato respiratorio, desde el simple catarro agudo y bronquitis leve hasta el catarro crónico y el catarro bronquial crónico con enfisemas, que se resisten á otro cualquier tratamiento.

Obtenemos éxitos grandes en los catarros gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc.

Su administración, en forma de agua, inhalación y pulverización.

Prospectos gratis en nuestro Establecimiento.

6, LOS MADRAZO, 6

ACADEMIA GÁMIR

Dirección espiritual, RR. PP. Jesuitas.—Resumen del resultado en la convocatoria de 1914.—Presentados, 64.—Aprobados en Francés, Dibujo y ejercicios teóricos y prácticos de Aritmética y Álgebra, 47.—Idem en todos, menos Francés, 1.—Ingresados, 22.—Sección independiente que no tienen salida fuera del Establecimiento, dedicándose á juegos deportivos al aire libre en local adscrito.—La enseñanza está encomendada á doce profesores, de los que siete lo han ejercido en las Academias Militares durante el plazo máximo, y formado parte de los Tribunales de ingreso durante el mismo periodo.

PLAZA DEL CONDE, 6.—TOLEDO

COLEGIO "LEON XIII,"

CLAUDIO COELLO, 59, HOTEL (próximo á Avila). Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos. Educación religiosa. Párcos para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y laboratorio con título.—En junio se obtuvieron 29 premios, 103 sobresalientes, 112 notables y 131 aprobados.—Honorarios muy ventajosos.

GRAN ALMONEDA

de muebles antiguos y modernos, usados y nuevos, todos de ocasión. Paseo del Prado, núm. 22. Palacio Arabe XIII. SE VENDE LA FINCA

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

AGUAS MINERALES

CASA DE MODA.—MAYOR, 44

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS

Sobrestantes de O. P.—Edad, 13 á 40 años. Preparación completa teórico-práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 45.

CATARATAS

Su curan sin operación y sin espera á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 98.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á doce.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS INDUSTRIALES

LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID. Preparación para el ingreso en la Escuela y en las de Agrónomos, Caminos, Montes y Minas, estando la sección de Industriales bajo la dirección de D. Pedro Hacer, Ingeniero industrial.—Gran internado.

Plátanos, á 50 cént. docena

Plaza del Carmen.—Puestos del 4 al 6.—Teléfono 3.536.

ACADEMIA TRILLO-FIGUEROA

Carreras Militares y Naval.—Acreditado Profes. Militar, 75.º, ingresado. Excelente internado.—Cl.º Coello, 48, Madrid.

ADUANAS

PRÓXIMAS OPOSICIONES. Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Araoz. La más antigua, veinte años de existencia. CARRERAS, 35, SEGUNDO, MADRID

EQUIPOS COMPLETOS PARA COLEGIALES

Por 8,45 Juegos de sábanas confeccionadas. Por 6,30 Juegos cama completos muy prácticos. Por 4,50 Almohadas llenas de miraguano.

Por 2,50 Camisolas blancas tela algodón. Por 3,55 Trajes punto inglés mucho abrigo. Por 3,50 Camisones para dormir rica tela.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (esquina Alcalá); teléfono 913

NOTA. Se están recibiendo grandiosas partidas de géneros extranjeros para la temporada, que se venderán con la misma baratura que por lema tienen estos Grandes Almacenes.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcional. Envia tarifas á las personas que las piden. Se admiten esquelos de defunción y aniversarios. OFICINAS: 19.—Montera.—19. Teléfono 517

ACADEMIA MISOL Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Conviene comenzar los estudios en septiembre.—Pídanse informes al Director, que remite reglamentos y programas. MAGDALENA, 2, SEGUNDO.—MADRID.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, 7 Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. 1. Escalante, 13. 1.º hqda.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en praxis, farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, 8, Bernardo, 41, Madrid.

EL CAMBIO INTERNACIONAL

La Unión Musical Española. Antes, Casa Dotesio. Que posee casas en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, Valladolid y París, dada la gran venta de músicos que realiza y la gran cifra que de ella supone, la extranjera, ha decidido cooperar dentro de sus posibilidades, á salvar las dificultades con que tropiezan los tenedores de moneda extranjera, admitiendo en aquellas ventas el dinero inglés y francés á la par.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Deposito en todas las farmacias. Rollin y Compañía, PARÍS.

PLATA DE LEY AL PESO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

VALDEMORO

20 kms. Madrid. Seis trenes diarios. Vendo casa magnífica, dos pisos, 600 metros cuadrados, jardín extenso, arbolado, agua potable. En el mejor sitio. Siempre alquilada. Renta 6.º.—Razón: Peligros, 8. Restaurant Morán

FURNAS

Administrador fincas Urbanas, preciso absoluta garantía; sueldo, 200 pesetas mensuales. Intil ofrecerse sin garantías. Contestaré cartas franquadas.—Apartado de Correos 887.

LIBROS, monedas, grabatos, Lenadores, anaqueles, se venden. Precio de Sant Esteban 1.º, part. núm. 2.

Principal con agua y luz, 100 ptas. P.º del Carmen, 4.

Por no poder atenderlo se traspasa negocio acreditado. Razón: Agencia Coloma, de cuatro á cinco.—Fuencarral, 10. 2.º

VENDO bomba inglesa piston, 1500 litros hora, y motor gasolina, semiautomático, segovia, 6, Electricidad.

POLVOS ESENCIA PARFUM L.T. PIVER POMPEIA PARIS LOCION JABON

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

A. VALLEJO EL HORREO. Últimos modelos en alcobas Luis XVI, despacho, comedores, salas y colgaduras; decorado de habitaciones. Visitar la EXPOSICION. Precios de fábrica. PLAZA DEL CELENGUE, 1 esquina á Arenal. Exportación á provincias. Vajillas GRANDES. Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Ángel.

CERVEZAS DEL GALLO IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH MARCAS REGISTRADAS. Las mejores.—Las más finas.—Las más agradables. DESPACHO: RONDA DE ATOCHA, 23. FABRICA TELEFONO 1.524. Pidanse en todos los cafés y cerveceras.

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. Puntos: Asistencia medica y hospedes á Ancha, 66. Se alquila garaje para ocho coches, vivienda, fragua, oficina, Lagasco, 57.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Concedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30. Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36. Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en todos los envases se envían precibiles envases en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará á la medida y midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor que envuelva á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tamporo se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! PEDIR GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en "LOS TIROLESES", EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas.—Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331